Тезисы лекций
Лекция 1 Обработка парового поля

Обработка почвы. Чистый пар обрабатывают осенью на глубину 20-22 см плугами ПТК-9-35 или ПЛП-6-35 а агрегате с тракторами К-701 или Т-150К или плоскорезами КПГ-2-!~50, КПГ-250А в агрегате с трактором К-701. Весной культивации по мере Отрастания сорняков с помощью КПС-4. В июле - посев кулис из подсолнечника или горчицы через 12 м. Под зиму полосное рыхление в межкулисных пространствах глубокорыхлителем на глубину 28-30 см. После озимых и зернобобовых культур ранняя зяблевая обработка на глубину 28-30 см плугами ПТК-9-35 в агрегате с трактором К-701 или ПЛП-6-35 в агрегате с трактором Т-S50К с последующим уходом по типу полупара. В позднее-осенний период щелевание на глубину 30-35 см или полосное рыхление плоскорезами-глубокорыхлителями поперек склона. При засоренности корнеотпрысковыми сорняками лущение стерни ЛДГ-10 или ЛДГ-15 а агрегате с трактором Т-150К на глубину 5-7 см в двух направлениях. Повторное лущение на глубину 8-10 см по мере появления розеток корнеотпрысковых сорняков с последующей вспашкой на глубину 28- 30 см плугом ПЛП-6-35 в агрегате с трактором Т-150К или ПТК-9-35 в агрегате с трактором К-701. В лесостепных районах в годы с засушливой осенью лучшие результаты обеспечивает плоскорезная обработка КПГ-2-150 или КПГ-250А в агрегате с трактором К-701 на глубину 28-30 см предварительной обработкой почвы с помощью КПШ-9 в агрегате с трактором К-701 на глубину 12-14 см. После уборки многолетних трав дискование тяжелыми боронами БДТ-7,0 в агрегате трактором Т-150К или БД-10 в агрегате с трактором К-701 на глубину 6-8 см, при необходимости - в два следа. По мере отрастания трав вспашка на глубину 28-30 см плугами с предплужниками ПТК-9-35 в агрегате с трактором К-701. При отрастании трав после вспашки культивация или лущение. Оборот пласта с неразложившейся дерниной обрабатывают плоскорезами.

Снегозадержание. В зимний период снегозадержание с помощью СВУ-2,6 агрегате с трактором К-701 с расстоянием между валами от 5 до 8 м. Высота снежного покрова должна быть 15 см и более; направление валов - поперек господствующих ветров, а на сложных склонах - по спирали от центра поля.
Предпосевная обработка почвы. Предпосевная культивация КПС-4 в агрегате с трактором К-701Ч-СП-16 на глубину 6-8 см с одновременным боронованием и шлейфованием. На легких почвах лучшие результаты обеспечивает применение КШП-8 или КПЭ-3,8 без шлейфова​ния. Поля, засоренные овсюгом, лучше обрабаты​вать лущильниками ЛДГ-10 или ЛДГ-15 с обяза​тельным боронованием.
Удобрение. При размещении посевов по пару перед посевом вносят Р40К10-20 с помощью РУМ-5 или 1РМХ-4 в агрегате с трактором МТЗ-82. Рio,- в рядки при посеве. При размещении посевов по непаровым предшественникам под зяблевую обработку вно​сят Рза-4о, под предпосевную культивацию - N30-40.
Лекция 2 Интенсивная технология возделывания озимых культур 
Предшествен​ник. Чистые и занятые пары (викоовсяная, горохоовсяная сме​си, кукуруза на зеленый корм и силос, ранний картофель, многолетние травы).
Обработка поч​вы. 2-3-кратное дисковое лущение поля вслед за уборкой культуры занятого пара с прикатыванием; основная обработка почвы поперек рядков предшественника на глубину 10-12 см, а при влажности почвы свыше 23 % и наличии сорняков - вспашка на глубину 20-22 см с немедленной разделкой почвы до посевного состояния с ис​пользованием приспособления ПВР-3,5 к полуна​весным 7-9-корпусным плугам и ПВР-2,3 к полунавесным плугам ПЛ11-6-35. В случае появления сорняков и падалицы - культивация на глубину 6-8 см. Предпосевная подготовка почвы культи​ваторами КШП-8, КПС-4, почвообрабатывающи​ми машинами РВК-3, РВК-3,6 и ВИП-5,6 на глу​бину 5-6 см. В обработанном слое должно быть не менее 80 % по массе почвенных комочков размером от 1 до 5 см, отклонение глубины обработки от заданной не должно превышать ±1 см, движение агрегатов челночное, поперек направления вспашки с перекрытием между смежными проходами 15-20 см
Удобрение. Внесение расчетных доз NPК под заданный урожай с учетом агрохимических картограмм обеспе​ченности: РК - под основную обработку; Р15-20- в рядки при посеве; при необходимости - 20 % N перед посевом. В районах достаточного увлажне​ния в первую подкормку (в фазе кущения) вес​ной вносят 30 % N, во вторую (в фазе выхода в трубку)-50 % N, но не более N80- В засушливых условиях и при быстром подсыхании почвы 50 % N вносят в первую подкормку зерновыми сеялками. 50 % - во вторую в фазу выхода в трубку при наличии влаги в почве. Подкормку проводят РУМ-5, 1РМГ-4, а также агрегатами штангового типа с трактором типа МТЗ по проложенной технологической колес. До внесения N необходимо отрегулировать агрегаты па заданную дозу и ширину рассева (10,8 м). Отклонение от дозы не должно превышать ±5 % Проводят с оставлением постоянной технологической колеи тремя сеялками СЗ-3,6 или СЗП-3.6 в агрегате с тракторами ДТ-75 и Т-74 и сцепкой СП-11 или СП-16. Незасеянная колея образуется заглушкой 6 и 7, 18 и 19-го высевающих аппаратов (через каждые 10,8 м).

Посев. Для первого прохода провешивают прямую ли​нию. Норму высева занижают до минимальной от рекомендованной для зоны; глубина заделки се​мян 5-6 см; прикатывание кольчато-шпоровыми катками вслед за посевом. Применяют самые вы​сокопродуктивные районированные и перспектив​ные сорта. Срок посева 15-25 августа, норма высева 4,5-5 млн.шт/га.
Уход за посева​ми. Приемы борьбы с вредителями, болезнями и сор​няками определяют и планируют с учетом прогноза их развития. Высокую эффективность обеспечивают интегрированная система защиты растений, а также применение регуляторов роста
Уборка урожая. Проводят комбайнами типов «Нива», «Колос», «Дон» прямым комбайнированием или раздельным способом в зависимости от погодных условий.
Лекция 3 Интенсивная технология возделывания яровой пшеницы 
Предшественник. Обработка поч​вы. В степи - чистый пар; размещение второй куль​турой после пара. В лесостепи - зернобобовые 11одъем и обработка чистых паров в строгом со​ответствии с зональными системами земледелия. В степных районах чистые пары обрабатывают плоскорезами КПЩ-9 или ОПТ-3-5 в агрегате с трактором К-701 на глубину от 12 до 27 см, в зависимости от типа почв. Допускается отклоне​ние глубины обработки от заданной при глубине рыхления 8-16 см ±(1-2) см, 20-30 см ±(3-4) см; сохранение стерни па поверхности почвы за одну обработку должно быть соответственно 85-90 и 80-85%; диаметр комков при оптимальной влажности (60 % НВ) – 3-5 и 3-10 см.

На черноземных почвах лесостепи при высокой залесенности территории основную обработку почвы проводят отвальными плугами ПТК-9-35 в агрегате с трактором К-701 на глубину от 20 до 27 см. На легких почвах основная обработка парового поля весной на глубину 12-14 см. На полях, засоренных овсюгом, осенью обработка БИГ-ЗА в агрегате с трактором К-701+СП-16 на глубину 4-6 см для заделки семян сорняков. Па полях, засоренных пыреем, обработка осенью на глубину залегания корневищ и в течение весенне-летнего  периода культиваторами КТС-10-01 в агрегате с трактором Т-150К или КПЭ-3,8А в агрегате с трактором К-701+СП-16. Такая технология обеспечивает полное уничтожение сорняков Обязательный агроприем. 
Снегозадержа​ние. В Сибири расстояние между снежными валами - составляет 5, в районах Урала это расстояние 5-8 м. Проводят двукратно с помощью СВУ-2,6-1 в агрегате с тракторами К-701, Т-150 и ДТ-75М. Нетронутая снежная полоса между валами при двукратном снегозадержании должна быть 3 м. 
Ранневесенняя обработка поч​вы. На полях, обработанных безотвальными орудия​ми, ранневесеннюю обработку проводят игольча​той бороной БИГ-ЗА в агрегате с трактором К-701 на глубину 4-5 см, а на зяби, где проведена обработка с отвалом, - зубовой бороной ЗБЗСС-1,0 в агрегате с трактором Т-150К+СП-11 на глубину 2-3 см. На не уплотнившихся почвах после боронования применяют прикатывание с помощью ЗККШ-6А в агрегате с трактором Т-150К + СП-16. По мере появления сорняков проводят 4-6 обработок с помощью БМШ-15 в агрегате с трактором Т-150К или БМШ-20 в агрегате с трак​тором К-701 на глубину 8-10 см. Для этой цели лучше использовать культиваторы КПЩ-9 и КПЭ-3.8А.

Посев кулис. Проводят посев кулис из горчицы двустрочным способом сеялкой СЗС-2,1 в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82 на глубину 4-5 см через каждые 8-12 м. Направление посева кулис под углом 90° к направлению господствующих ветров. 

Удобрение.
По пару вносят Р50-ео сеялкой СЗС-2,1 на глубину до 10 см, плоскорезом КПГ-2,2 - на глубину 10-18 см. По непаровым предшественникам азотные удобрения вносят до посева, фосфорные - при посеве; сложные удобрения - нитрофос, нит-роаммофос, аммофос (N30Р20-30) - при посеве.
Предпосевная обработка почвы. Ранневесеннее боронование для закрытия влаги при физической спелости почвы: при наличии растительных остатков - БИГ-ЗА в агрегате с трактором К-701+СП-16 на глубину 4-5 см; на почве, вспаханной с отвалом, - ЗБЗСС-1,0 в агрегате с трактором Т-15 ОК + СП-31.

Предпосевная обработка культизаторами КТС-10-0,1, КПЭ-3,8А, КПС-4, КШП-8, а на полях, засоренных овсюгом, - лущильниками ЛДГ-10, ЛДГ-15 в агрегате с боронами. Чистые от сорняков поля засевают без предпосевной обработки почвы сеялками СЗС-2,1, На полях, вспаханных с отвалом,- культивация с одновременным боронованием на глубину заделки семян 5-6 см

Посев. Среднепоздние сорта в степной зоне высевают 15-23 мая, норма высева 2,5-3,5 млн семян/га на глубину 5-6 см. Среднеспелые сорта в степной зоне высевают 22- 27 мая, в лесостепной зоне - 17-22 мая, норма высева 3,5-4,5 млн. семян/га. Па посеве с оставлением колеи 1800 мм с незасеянными двумя полосами шириной по 450 мм используют ДТ-75М в агрегате с тремя сеялками СЗ-3,6 или СЗП-3,6 и сцепкой СП-11 или СП-16. Колею оставляют через каждые 10,8 м. Для первого прохода агрегата обязательно провешивают прямую линию. По мере необходимости проводят химические об​работки посевов для борьбы с сорняками. При хорошем увлажнении в целях получения сильной пшеницы в межфазный период конец цветения - начало налива зерна проводят некорневую подкормку 30 %-ным раствором мочевины, доза рабочего раствора 200 л/га.
Лекция 4 Интенсивная технология возделывания овса 
Предшественник. Позднеспелые сорта картофеля.

 
Обработка почвы. Дискование тяжелыми боронами БДТ-7,0 и БД-10 в агрегате с трактором ДТ-75М сразу после уборки картофеля на глубину 10-12 см. Через 8- 12 дней по мере появления сорняков зяблевая обработка плугом на глубину 22-25 см с одно​временным боронованием тяжелыми боронами. По мере появления всходов сорняков в условиях теплой осени - культивация зяби культиватором КПС-4 на глубину 6-8 см или дискование БДТ-7,0 в агрегате с трактором ДТ-75М. При большом количестве сорняков обязательно внесение гербицидов.

Предпосевная обработка почвы. Ранневесеннее боронование зяби проводят тяже​лыми боронами в два следа в агрегате с тракто​ром ДТ-75 + СП-16. Лучшее сохранение влаги обеспечивает применение комбинированных агре​гатов РВК-3,6 или ВИП-5,6 в агрегате с тракто​ром ДТ-75М для активного рыхления слоя почвы 5-6 см

Удобрение. Расчетные дозы удобрений (NgoPssK^o) на почвах среднего уровня обеспеченности питательными ве​ществами при условии их вымывания талыми во​дами лучше вносить под предпосевную обработку почвы на глубину 12-15 см поперек посева, ис​пользуя переоборудованные зерновые сеялки СЗ-3,6 и др.
Посев. В самые ранние сроки с оставлением постоянной технологической колеи тремя сеялками СЗ-3,6 в агрегате с трактором ДТ-75-1-СП-16. Расчетная норма высева 5,9 млн семян/га, глубина заделки 5-6 см. При ограниченных запасах влаги в слое 0—10 см (менее 2 мм) посев проводят с одновременным прикатыванием кольчато-шпоровыми катками ЗККШ-6А. Если влаги более 20 мм, то при посеве проводят боронование средними боронами. Для посева используют высокопродуктивные районированные сорта. С учетом фенологического прогноза появления болезней, вредителей и сорняков – комплекс приемов по защите посевов.


Уборка урожая. Прямым комбайнированием (в более северных районах возделывания овса) и двухфазным способами. Для скашивания используют жатки ЖВН-бД ЖНС-6-12 и ЖВС-6. При влажности зерна 18-20 % подбор валков подборщиками ППТ-ЗАиоб" молачивание комбайнами типов «Нива», «Сибиряк» и «Дон». Зерно транспортируют на зерноток, очищают, доводят до 14%-ной влажности и закладывают па хранение.
Лекция 5 Интенсивная технология возделывания ячменя 
Предшественник. Озимая пшеница или озимая рожь. 

Обработка почвы. Лущение стерни дисковым лущильником ЛДГ-и в агрегате с трактором ДТ-75М вслед за уборкой предшественника на глубину 5-7 см в двух направлениях. По мере появления сорняков и пада​лицы (через 7-10 дней) зяблевая обработка плугом с почвоуглубителями па глубину от 20 до 30 см с одновременным боронованием тяжелыми боронами. По мере появления сорняков культива​ция зяби культиватором КПС-4 па глубину 6-8 см или дискование тяжелыми дисками БДТ-7,0 в агрегате с трактором ДТ-75М. Последний агроприем может быть заменен внесением в почву гер​бицидов.
Ранневесеннее боронование зяби проводят при физической спелости почвы тяжелыми боронами в два следа. 
Предпосевная обработка почвы. Лучшие результаты обеспечиваются при использовании РВК-3, РВК-3,6 и ВИП-5,6 в агрегате с трактором ДТ-75М. Глубина обработки 5-6 см.
Удобрение. Расчетные дозы удобрений Nn0PdsKe3 вносят под предпосевную обработку почвы па глубину 12-15 см (лучше ленточно поперек посева). Весеннее внесение исключает вымывание питательных веществ и гарантирует получение запрограммированных урожаев. С оставлением постоянной технологической колей сеялками СЗ-3,6 в агрегате с трактором ДТ-75М. 

Посев. Норма высева 5,5 млн. семян/га, глубина заделки 5-6 см. При засушливом климате в период сева одновременно проводят прикатывание катками ЗККШ-6А, при достаточном количестве влаги - боронование средними боронами. Для посева используют высокопродуктивные районированные сорта.
Уход за посевами. В оптимальные сроки проводят приемы зашиты от вредителей, болезней и сорняков. При высокой культуре земледелия и отсутствии сорняков гер​бициды не применяют. 

Уборка урожая. Проводят двухфазным способом: вначале скаши​вают в валки с помощью жаток ЖВН-6А, ЖВС-6-12 и ЖВС-6, затем при влажности зерна 1°~ 18 % подбирают подборщиком ППТ-ЗА и обмолачивают комбайнами типов «Нива», «Сибиряк» «Дон». Зерно транспортируют на зерноток, очищают, при необходимости досушивают до 14 %-но влажности и закладывают на хранение.

Лекция 6 Интенсивная технология возделывания проса 

Предшественник. Горох, кормовые бобы, чечевица,
свекла, картофель, кукуруза, озимые культуры.
Лущение. После уборки предшественника лущение стерни на глубину 5-7 см лущильником ЛДГ-10 в агрегате с трактором ДТ-75М. При сильном засорении корнеотпрысковыми сорняками лущение отваль​ными лущильниками ППЛ-10-25 на глубину 15— 18 см. После пропашных культур - дискование на глубину 8-12 см тяжелыми дисковыми боронами БДТ-7,0 или БД'Г-10.
Осенняя обработка почвы. По мере появления сорняков вспашка плугами ПЛН-5-35 или ПЛН-6-35 (не позднее сентября) с одновременным внесением расчетных доз удобрений при отсутствии вымывания питательных веществ М54-61Р52-52К19-26, их равномерно распределяют по горизонту почвы на 25-27 см. При появлении всходов сорняков культивация зяби по диагонали к направлению вспашки культиватором КПС-4 в агрегате с трактором ДТ-75М на глубину 10- 12 см с одновременным боронованием 1>ЗСС-1.
Снегозадержание. С помощью СВУ-2,6-1 в агрегате с трактором К-701, Т-150 или ДТ-75М. Снежные валы на расстоянии 8-10 см формируют 2-3 раза
Предпосевная обработка почвы. При физической спелости почвы ранневесеннее боронование боронами БЗСС-1,0 в агрегате с трактором ДТ-75М в два следа поперек или по диагонали направления вспашки. По мере появления сорняков культивация на глубину 8—10см культиватором КПС-4 с одновременным боронованием средними боронами. Предпосевная культивация на глубину 4-5 см культиватором КПС-4 с одновременным прикатыванием катком ЗККШ-6 при нагревании почвы до 6-8 °С. На окультуренных почвах рядовой посев с нормой высева 1,52-1,56 млн семян/га. Глубина заделки во влажную почву - 2-3, в сухую — до 7 см. На почвах, засоренных сорняками, широкорядный посев с шириной междурядий 45 см, норма высева на 10-15 % ниже, чем при рядовом способе посева. Посев проводят с одновременным прикатыванием. При выпадении осадков и образовании почвенной корки обработка посевов вращающейся мотыгой или средними боронами.
По мере появления всходов при рядовом способе посева - обработка гербицидами, при широкоряд​ном ее заменяют культивациями междурядий: на глубину 4-5 см сразу после Н обозначения  рядков,  вторая —  в фазу кущения на глубину 6-8 см, третья - через 15-20 дней после второй на глубину 8-10 см. В засушливые годы боронование проса по всходам поперек рядков, но при условии укоренившейся растений, а на орошаемых землях — до влаж​ности не ниже 70 % НВ.

Дополнительное искусственное опыление в период массового цветения, лучше по утренней росе.
Уборка урожая. Неравномерность созревания семян осложняет прямое комбайнирование. Поэтому уборку проводят двухфазным способом: сначала скашивают в валки, а затем подбирают и обмолачиваю: Последнюю операцию проводят дважды; первый подбор через 3-4 дня после скашивания, второй через 1-2 дня после первого.

Лекция 7 Интенсивная технология возделывания гречихи 
Предшественник. Озимая пшеница, сахарная свекла, картофель, многолетние бобовые травы, зернобобовые культуры, кукуруза на силос.

Лущение стерни. После уборки предшественника лущение стерни на глубину 5-7 см лущильниками ЛДГ-10 или при сильной засоренности сорняками - на глубину 8-12 см.
Осенняя  обработка почвы. Отвальными лущильниками ППЛ-10-25 Внесение Р50К42, 1РМГ-4 или РУМ-8, или РТТ-4,2. Вспашка на глубину 25-27 см плугами ПЛН-5-35 или ШШ-6-35. Но мере появления сорняков культивация КПС-4 с одновременным боронованием 

Снегозадержание. В течение зимы - двукратное снегозадержание снегопахом СВУ-2,6-1: первое - с расстоянием между валами 8-10, второе – 4-5 м. По мере наступления физической спелости почвы ранневесеннее боронование зяби тяжелыми боронами в два следа.
Предпосевная обработка почвы. Через 8-12 дней после боронования — культивация культиватором КПС-4 в агрегате с боронами БЗСС-1,0. Глубина обработки 7-8 см. На тяжелых или засоренных многолетними сорняками почвах культивацию заменяют глубоким безотвальным рыхлением на глубину 18-20 см лущильником ППЛ-10-25 со снятыми отвалами, одновременно — боронование боронами БЗСС-1,0. Сразу после проведения культивации или рыхления прикатывание почвы (не влажной) катками ЗККШ-6.
Под предпосевную культивацию вносят 1М« с по​мощью 1РМГ-4 или РУМ-8, Предпосевная культивация на глубину 5-6 см культиватором УСМК-5,4А с одновременным бо​ронованием боронами БЗСС-1,0 или прикатыванием кольчато-шпоровыми катками ЗККШ-6. Широкорядный посев сеялкой ССТ-12А с приспо​соблением СТЯ-2700 па глубину 5-6 см. 

Посев. Норма высева 1,49 млн. Срок посева - третья декада мая при температуре почвы 14-15°С. Сразу  после   посева  прикатывание   катками ЗККШ-6 или ККН-8.
До появления всходов вносят гербициды. В день обработки - довсходовое боронование райборонками ЗОР-0,7 поперек рядков или по диагонали. В фазу первого листа повсходовое боронование райборонками ЗОР-0,7 поперек рядков или по диа​гонали. Лучшие результаты обеспечиваются, когда боронование проводят с  10 до  17 ч. По мере обозначения рядков — первая междуряд​ная культивация на грубит 5-6 см с оставлением защитной зоны 8-10 см. На культиватор УСМК-5.4А устанавливают бритвы. Через 10-12 дней после первой — вторая Культивация на глубину 8 - 10 см. На  культиватор УСМК-5.4А устанавливают стрельчатые лапы и долота.
Перед смыканием рядков — третья  культивация на глубину 5-6 см. На культиватор УСМК-5,4Я устанавливают стрельчатые лапы или бритвы. 

Пчелоопыление. За 1-2 дин до начала цветения вывозят пчел (2-3 пчелосемьи на 1 га).
Уборка.  При побурении 65 - 75 % плодов гречиху скашивают жатками ЖВ11-6 или ЖРБ-4,2 поперек посе​ва. Высота скашивания 15-20 см. Через 4-6 дней после скашивания подбор валков комбайнами СК.-5 «Нина» с подборщиками ПГП-ЗА при 500-600 оборотах барабана в минуту.

Лекция 8 Интенсивная технология возделывания кукурузы 
Предшественники. Озимые и яровые зерновые, зернобобовые культуры, кукуруза.
Обработка почвы. После уборки зерновых и зернобобовых культур лущение стерни лущильниками ЛДГ-10 в агрегате с трактором ДТ-75М или ЛДГ-15 в агрегате с трактором Т-150К на глубину 6-8 см. На полях, засоренных однолетними сорняками, при необхо​димости повторное дисковое лущение после отра​стания сорняков, но не позже чем за 15 дней до начала зяблевой обработки на глубину 8-10 см. На полях, засоренных корнеотпрысковыми сорняками, повторное лемешное лущение ППЛ-10-25 в агрегате с трактором Т-150К на глубину 12-14 см. По пропашным предшественникам фрезерование или дискование тяжелыми боронами БДТ-7,0 или БДТ-10 в агрегате с трактором Т-150К. на глубину 10-12 см. Дискование повторяют до полного измельчения пожнивных остатков. Внесение 100-120 т навоза или 30 т лнетостебельной массы на 1 га навозоразбрасывателем ПРТ-10 в агрегате с трактором Т-150К; Р93-102, К52-62 с ПОМОЩЬЮ РУМ-8 ИЛИ 1РМГ-4 в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82. Глубокая вспашка вслед за разбрасыванием органических и минеральных удобрений. На полях, не засоренных или слабо-засоренных корнеотпрысковыми сорняками, вспашка на глубину 25—27 см, а на участках, засоренных этими сорняками, - на 27-30 см. На смытых, малогумусных черноземах и каштановых почвах - на глубину пахотного слоя плугами ПЛН-4-35 в агрегате с трактором ДТ-75М или ПЛП-6-35 с трактором Т-150К.
 
Влагозарядковый полив. Вслед за плугом по последней борозде влагозарядковый полив (800-1200 м3 /га). Если полив дают после вспашки, то проводят планировку поля базовым планировщиком или специальными воло​кушами, затем нарезают поливные борозды куль​тиватором КРН-5,6 с окучниками. На участках с уклоном 0,002-0,001 длина борозды 80-150 м, расход воды в каждую борозду 0,5-0,9 л/с; при уклоне 0,008-0,04 длина борозды достигает 250-500 м с расходом воды 1,5-3,5 л/с; на слабово​допроницаемых почвах расход воды не должен превышать 0,5-1,3 л/с

Выравнивание зяби при наступлении физической спелости почвы волокушами в сцепке с С-16 в агрегате с трактором ДТ-75М. под углом 45° к на​правлению вспашки.
Удобрения. Внесение Nmo туковой сеялкой РУМ-8 или 1РЛ\гдл в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82. На полях, засоренных злаковыми однолетними сорняками, внесение гербицида эрадикап ко нироваш-шм агрегатом ПОУ+БДТ-7,0 + т р к Т-150К с заделкой гербицида на глубину 3-Юс-ц. Предпосевная подготовка почвы комбинированными почвообрабатывающими агрегатами типа Комби-8,8, БП-8 или культиваторами УСМК-54 па глубину 5-7 см сразу же за заделкой герба, цнда без разрыва во времени.
Посев. Инкрустированные семена высевают при темпера, туре почвы в слое 10 см 10-12 °С сеялками точного высева (СУПН-8 + МТЗ-80 или МТЗ-82). Глубина заделки 5-7 см, норма высева 50,1 тыс. семян/га.

После посева прикатывание кольчато-шпоровыми катками ЗККШ-6 в агрегате с трактором ДТ-75+ СП-16. Если почва избыточно увлажнена, то проводят боронирование (БЗСС-1.0+ДТ-75М).
Уход за посевами. Если поля чистые от сорняков, то из технологической операции     исключают довсходовое и повсходовое боронование (БЗСС-1.0Ч-МТЗ-80 или МТЗ-82). Первая междурядная культивация - в фазу 4-го листа (культиватор КРН-5,6 с односторонними бритвами и прополочными боронками: глубина об​работки 10-12 см. защитная зона 10 см, скорость движения МТЗ-80 или МТЗ-82 не более 6 км/ч), вторая - по мере появления сорняков (КРН-5,6 со стрельчатой лапой посередине рядка и долото по краям и с прополочными боронками; глубина обработки 8-10 см, защитная зона 10-12 см). При появлении сорняков наряду с агротехнически​ми проводят химические меры борьбы. Третью междурядную обработку проводят при высоте рас​тений 50-70 см культиватором КРН-5.6 в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82. По центру междурядий устанавливают окучники, нарезают поливные борозды и вносят N24.

Уборка урожая.   Проводят при влажности зерна 30-35 % к нами КСК-6 «Херсонец 200» или СК-5 приставкой ППК-4, но при влажности зерна более 20-22 %.
Лекция 9 Интенсивная технологий выращиваний картофеля 
Предшественник. Озимые, яровые зерновые культуры, зернобобовые, кукуруза, лен, пласт многолетних трав, картофель.
Осенняя обработка почвы. Лущение стерни на глубину 5-6 см дисковыми лущильниками ЛДГ-10 в агрегате с трактором ДТ-75М. Дискование после уборки многолетних трав и кукурузы на глубину 5-6 см бороной БДН-3,0 в агрегате с ДТ-75М. Вспашка па глубину 24- 25 см с почвоуглубителями ПЛН-4-35П в агрегате с ДТ-75М. При появлении сорняков дискование на глубину 8-10 см БДН-3,0 или боронование с БЗСС-1,0
Предпосевная обработка поч​вы и удобрение. Весной боронование зяби в два следа БЗСС-1,0 на глубину 6-8 см. При необходимости культива​ция на глубину 10-12 см культиватором КПС-4 в агрегате с трактором ДТ-75М. Внесение органи​ческих удобрений (75-80 т/га) РОУ-5 и минераль​ных удобрений разбрасывателем 1РМГ-4 (NnoРioaКnо). Перепашка зяби плугом ПЛН-4-35 с одновременным боронованием БЗСС-1,0 в агрегате с трактором ДТ-75М. Нарезка гребней КОН-2,8ПМ в агрегате с трактором МТЗ-80, Ширина междурядий 70 см.

Посадка. Клубни высаживают при температуре почвы 7- 8 °С на глубину 5-6 см в нарезанные гребни са​жалкой СН-4Б в агрегате с трактором МТЗ-80 в течение не более 5-7 дней. Густота посадки не менее 57-60 тыс/га при массе клубней 50-80 г и 65-70 тыс/га при массе клубней 25-50 кг. Ранние сорта высаживают в первую очередь, затем - позднеспелые и в последнюю очередь - среднеспе​лые. Глубина заделки клубней 6-8 см.

Уход за посадками. До появления всходов на 5-6-й день после посадки - первая культивация культиватором-окучником КОН-2,8ПМ с одновременным боронованием сетчатой бороной БСО-4 в агрегате с трактором МТЗ-80. Вторая обработка — по мере появления сорняков (агрегат тот же).
Для довсходовых обработок культиваторы укомп​лектовывают долотами, двух- или трехъярусными стрельчатыми лапами, ротационными боронками. При таком наборе рабочих органов мелко посаженные клубни не повреждаются. Конструкция но​вых рабочих органов исключает забивание их даже при влажной почве и обеспечивает эффективное уничтожение проростков сорняков и активное рыхление почвы.
По всходам рыхление междурядий теми же агре​гатами, что и до всходов, исключая лишь подпру​жиненные ротационные боронки. Всего проводят 2-3 послевсходовые обработки. При последней обработке перед смыканием ботвы - высокое оку​чивание КОН-2,8ПМ в агрегате с МТЗ-80. Обработки посевов против колорадского жука и фитофтороза рекомендованными химическими препаратами.
В критический период развития растений (клубнеобразование в августе) при недостатке влаги про​водят поливы дождевальной установкой ДДН-70. Норма полива 250—300 м3 /га. За 2-3 полива оро​сительная норма составляет 500-900 м2/га

Уборка урожая. Скашивание ботвы за 2-7 дней до уборки в зависимости от чувствительности сорта к повреждениям. Междурядья рыхлят за 2-3 дня. Для десикации применяют 10%-ный раствор хлората магния при расходе в сухую и жаркую погоду 400-500, во влажную – 600-800 л/га. В сухую погоду ботву опрыскивают за 4-5 дней, в холодную и влажную — за 7-10 дней до начала уборки. Основной способ уборки поточный (групповая работа комбайнов с сортировальными пунктами). Для повышения производительности комбайнов применяют комбинированный способ уборки, па переувлажненных, почвах - раздельный. На легких почвах используют копатель-погрузчик Е-684.
Послеуборочная обработка. Непосредственно после уборки - сортировка. Если имеются стационарные сортировальные пункты - сортировка после промежуточного хранения.
Лекция 10 Интенсивная технология возделывания сахарной свеклы 

Озимые культуры: пшеница, рожь или ячмень, кукуруза на зерно и силос, картофель, зернобобовые и овощные культуры.
Предшественник. Одновременно с уборкой предшественника или сразу после нее лущильниками ЛДГ-10 1-3 раза: первое – на глубину 6-8 см, второе – 7-8 и третье – 12-14 см, или ЛДГ-15 + ЗККШ-6 (в сухую погоду) в агрегате с тракторами ДТ-75М или ТЧбОК.
Душение стерни. Если поле засорено корнеотпрысковыми сорняками, то лущение лемешными лущильниками ППЛ-10-25 с одновременным боронованием ЗБЗСС-1,0 или прикатыванием с ЗККШ-6 в агрегате с трактором Т-150К. на глубину 12-14 см. Равномерность глубины обработки по ширине захвата ±(1-2) см; количество незаделанной стерни до 4 %; число неподрезанных сорняков не более 1,5 на 1 м2; огрехи между смежными проходами не допускаются; глубина впадин или высота гребней после обработки не более 4 см.
Удобрение. Перепревший навоз (50 т/га) равномерно разбра​сывают  навозоразбрасывателем  ПРТ-10  или ПРТ-16 в агрегате с трактором Т-150К или К-700. При отсутствии вымывания питательных веществ расчетные дозы минеральных удобрений (NiBoPissKns) Вносят под вспашку   тукоразбрасывателями   РТТ-4,2   в агрегате с трактором Т-150К + + СП-П
Вспашка сразу после внесения органических или минеральных удобрений  па глубину 28-32  см плугами ПН-4-40 в агрегате с трактором Т-150К, или ПТК-9-35 в агрегате с трактором К-7О1. Срок проведения ранний; равномерность глубины вспашки ±(1-2) см; оборот пласта полный; заделка растительных остатков, сорных растений, удобрений не менее 95 %; гребни — не более Б см; огрехи, незаделанные  борозды  не  допускаются.   По  мере появления сорняков культивация зяби на глубину 6-8 см культиватором КДС-4 с одновременным боронованием боронами БЗСС-1,0 в агрегате с тракторами   ДТ-75М   или Т-150К.   Па полях, засоренных коркуотпрысковыми сорняками, вносят гербициды с помощью ПОМ-300, ОПШ-15 или ПОУ в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82.

Осеняя обработка почвы. Двукратное с помощью СВУ-2,6 3 агрегате с трактором ДТ-75/Ч.
Предпосевная обработка поч​вы. Ранневесеннее боронование проводят, когда весенний 3-сантиметровый слой почвы в зоне гребня не крошится и не прилипает к рабочим органам. Глубина обработки 2 см. Состав агрегата — Т-150 + С-ПУ+ШБ-2,5 + ЗОР-0,7. Лучше проводить за один день, но не более двух дней. При этом, должно быть уничтожено не менее 70 % проросших сорняков. Предпосевная культивация на глубину 3-4 см, когда температура почвы в слое достигнет 5-6 °С, культиваторами УСМК-5.4Д или УСМК-5.4Б в агрегате с трактором ДТ-75М. Против злаковых и двудольных однолетних сорняков одновременно с культивацией опрыскивание гербицидами агрегатами ЮМЗ-6Л+АПЖ-12 или МТЗ-80+ПОУ.
Посев. Пунктирным способом сеялкой ССТ-12Б в агрега​те с трактором Т-70С, когда почва в слое 6-8 см прогреется до 7-8 °С. Глубина заделки в зависи​мости от влагообеспеченности - 2,5-5 см. Норма высева при всхожести 85-90 % - 12-15 семян на I м рядка. Одновременно с севом в рядки вносят NiоРioКm, гранулированные инсектициды.
Уход за посева​ми. На 4-5-й день после сева — сплошное рыхление почвы на глубину 2-2,5 см культиватором УСМК-5,4Б с ротационными рабочими органами и одновременным боронованием боронами 3014). 7 в агрегате с трактором Т-70С. Окончание рыхле​ния—за 2-3 дня до появления всходов. Направ​ление движения агрегата при рыхлении зубовыми боронами под углом к направлению посева, а прореживателем УСМП-5.4К, оборудованным культиваторными грядилями - вдоль посева. Скорость движения с боронами - 6, с культиватором - 8 км/ч; уничтожение сорняков соответственно на 65-80 и 45-55%.

В период появления всходов — рыхление почвы в междурядьях. Культиватор УСМК.-5.4Б оборудуй сдвоенными 170-миллиметровыми защитными дисками или односторонними 85-миллиметровым бритвами и ротационными рабочими органами Для рыхления почвы в рядках. Глубина обработки поч​вы 3 см ; скорость движения:- 4 км/ч; вырезани растений бритвами не допускается; засыпание присыпание растений, а также повреждение рабочими органами не более 7%; уничтожение сорняков в зоне прохода лап-бритв — 100 %, в защитной зоне рядков не менее 40 40%.
Сплошное рыхление почвы — в фазу хорошо раз​витой вилочки — в начале образования 1-2 пар настоящих листьев. Глубина обработки до 3 см; скорость движения агрегата, укомплектованного зубовыми боронами, - не более 3,5 ротационными рабочими органами - до 7 км/ч; прореживание всходов до 20 %.

Механизированное формирование густоты стояния растений заканчивают за 5-6 дней. Вдольрядный прореживатель УСМП-5.4К или культиватор УСМК-5.4А, оборудованный лапами-бритвами, в агрегате с трактором Т-70С, двигаясь соответствен​но со скоростью 8 и 5 км/ч на 1 м, сохраняют 6-7 растений, из которых после ручной прорывки оставляют 5-6. Букетировку проводят в течение 9-10 дней. Продольные рыхления междурядий культиватором УСМК-5.4Б в агрегате с трактором Т-70С, Первое рыхление на глубину 5-6 см сразу вслед за прореживанием растений. Культиватор оборудуют 150-миллиметровыми бритвами одной 150-миллиметровой плоскорежущей стрельчатой лапой, установленной впереди бритв. Защитная зона – 7-8 см. Второе рыхление - на глубину 10-12 см. Защитная зона - 10-12 см, при необ​ходимости тракторы оборудуют ботвоотделителями. Третье рыхление сочетают с окучиванием спе​циальными бритвами с перьями-окучпиками. Од​новременно проводят подкормки макро- и микро​удобрениями. При работах не должны быть по​вреждены растения, необходимо соблюдать глуби​ну обработки, максимально уничтожать сорняки. Борьбу с сорняками, вредителями и болезнями са​харной свеклы проводят по плану станции защи​ты растений.
Шестирядными свеклоуборочными машинами ОМ-6 и КС-6 раздельным поточно-перевалочным и поточным способами при групповом использовании техники.
Лекция 11 Интенсивная технология возделывания сорго 

Предшественник. Озимые культуры, зернобобовые, кукуруза на зерно и силос, подсолнечник.


Осенняя обра​ботка почвы.  После уборки предшествующей культуры лущение стерни на глубину 6-8 см лущильником ЛДГ-10 или дискование после пропашных на глубину 10-12 см тяжелой дисковой бороной БДТ-7,0. При засорении корнеотпрысковыми сорняками — повторное лущение корпусными лущильниками ППЛ-10-25 на глубину 12-14 см. В зоне, подвер​женной ветровой эрозии, обработка плоскорезами К.ПП-2.2 на глубину 10-12 см поперек направле​ния предыдущей обработки.
Расчетные дозы фосфора и калия (Р91К35) равно​мерно разбрасывают по поверхности поля туковы​ми сеялками РУМ-3 или 1РМГ-4. Вслед за внесением удобрений вспашка на глубину 25-27 см плугами ПЛН-5-35 или Ш1Н-6-35. Подача воды вслед за плугом для влагозарядкового полива (800-1200 м3/га). На почвах, подверженных ветровой эрозии, - глубокое рыхление (на глубину 25-27 см) плоскорезами КПГ-250 или КПГ-2-150 в агрегате с тракторами К.-700 и К-701. По мере появления сорняков их уничтожают с помощью культивации или дискования с одновре​менным боронованием БЗСС-1,0 или опрыскивают гербицидами.
Предпосевная обработка почвы. Ранневесеннее боронование тяжелыми боронами БЗСС-1,0. При почвозащитной технологии поверх-постное рыхление игольчатой бороной БИГ-3 на глубину 4-6 см поперек направления вспашки. Внесение расчетной дозы азота N115 туковыми сеялками РУМ-3 или 1РМГ-4. Предпосевная культивация комбинированными почвообрабатываю​щими агрегатами типа БП-8, культиваторами УСМК-5,4, а при почвозащитной технологии - К.Ш-3,6 или КПГ-4 на глубину 5-6 см под углом 30' к направлению вспашки или глубокого рых​ления. Для лучшей разделки почвы и уничтожения сорняков до предпосевной культивации за 2-3 дня до посева проводят еще одну культивацию зяби.
Посев. В ранние сроки сеялками точного высева СПЧ-6.Норма высева 5,86 кг/га, или 202,8 тыс. семян/га. Семена заделывают на глубину 3-6 см в зависимости от увлажненности верхнего слоя почвы.
Уход за посевами. Для ускорения появления всходов прикатывать одновременно с севом или после посева кольчато-шпоровыми катками ЗККШ-6. До появления всходов боронование боронами БЗСС-1,0 поперек посева. При этом уничтожаются молодые сорняки и разрушается почвенная корка. Боронование по всходам только при избыточной густоте растений и хорошо укоренившихся посевах. Для уничтожения однолетних двудольных сорняков опрыскивание посевов гербицидами. За период вегетации 3-4 междурядные обработки: первая культивация - в фазу 3-4-го листа последующие - по мере появления сорняков и Уборка урожая почвенной корки после поливов. В фазу полной спелости зерна зерноуборочными комбайнами типов «Нива», «Колос», «Дон».
Лекция 12 Интенсивная технология возделывания риса 

Предшественник. Зернобобовые (соя, горох, маш, арахис), сорго, пшеница, ячмень, многолетние бобовые травы (клевер, люцерна).
Осенняя обра​ботка почвы. Лущение стерни зерновых культур дисковыми лущильшиками ЛДГ-10 в агрегате с тракторов ДТ-75М на глубину 6-8 см. После уборки кукурузы и бобовых трав фрезерование на глубине 16-18 см фрезой ФН-1,6 в агрегате с трактором ДТ-75М.
Раннюю зяблевую обработку па глубину 20-25 см проводят специальными рисовыми плутами с приспособлениями для поднятия рабочих корпусов при переходе через валик между чеками. Зябь под зиму оставляют глыбистой. Для условий Краснодарского края - подъем пласта люцерны на глубину 16-18 см, оборот пласта - на 20-22 см; на третий год посева риса по рису - на 25-26 см, на четвертый — 30-32 см. На солонцеватых почвах один раз в 3-5 лет - глубокая обработка плугами с почвоуглубителями, плугами без отвалов или двуслойная обработка на глубину 40-45 см.

Основную обработку проводят также ротацион​ным плутом ПР-2.7. совмещая с лущением стерни или фрезерованием.
Предпосевная обработка поч​вы.  Первая обработка - при физической спелости почвы в начале апреля на глубину 10-12 см куль​тиваторами с одновременным боронованием тяже​лыми боронами. Она должна обеспечить тщатель​ную разделку почвы, наилучшую аэрацию и соз​дание условий для прорастания сорняков. Внесение расчетных доз удобрений — NssPm (это количество азота соответствует 2/3 обшей дозы) туковой сеялкой РУМ-8 или 1РМГ-4 в агрегате с трактором МТЗ-80 или МТЗ-82. Сразу после внесения удобрений - вторая обработка плугами на глубину 14-16 см с заделкой удобрений и уничтожением сорняков. Промежуток между первой второй обработками не превышает 10-12 дней. Третья обработка — плугами без отвалов на чистых от сорняков полях на глубину 14-16 см; при засорении клубнекамышом гами с отвалами. Срок третьей обработки почвы за 2-3 дня до посева.

Выравнивание поверхности посева волокушами или планировщиком. Отклонение от средней плоскости не должно превышать ±3 см. Идеальное выравни​вание поверхности обеспечивают при автомати​ческом регулировании планировщика устройством лазерного облучения.
Подготовка семян и посев. Подготовленные к посеву семена погружают в 30 %-ный раствор сульфата аммония и перемешивают, чтобы удалить пустые и щуплые семена риса и семена просянок. Перед посевом семена подвергают воздушно-тепловому обогреву и замачивают в течение 1,5-2 суток в теплой воде при температуре 20-25 °С. Затем семена подсушивают и используют на посев.
Посев при достижении температуры почвы на глу​бине 10 см 12-13 °С. В рисосеющих районах такая температура устанавливается » конце апреля - начале мая, в Краснодарском крае - 25 апреля - 5 мая, на Дальнем Востоке – 10-25 мая. Глубина заделки 1-2 см. Ее регулируют ребордами, установленными на дисках сошников. Норма высева 4,85 млн. семян/га.
Режим орошения. Чеки затопляют водой сразу после посева слоем 10-15 см. Через 4-6 дней, как только семена набухнут и наклюнутся, воду с поля сбрасывают. С появлением полных всходов чеки снова затоп​ляют слоем воды 10-12 см. При отсутствии сор​няков такой слой воды поддерживают до начала кущения. При засорении посевов просянками слой воды постепенно увеличивают до 25 см и поддер​живают в течение 5-7 дней. Перед началом ку​щения слой воды уменьшают до 5 см, после окон​чания фазы кущения его опять увеличивают до 10-15 см и поддерживают до конца молочной спелости.
В период выхода в трубку, выметывания метел​ки, цветения и налива зерна оптимальный слой воды (10-15 см) обеспечивает формирование по​севов заданной продуктивности при условии вне​сения /г расчетной дозы азота (N44) и всей дозы калия (К51-57) в подкормку: азот в фазу 5-го, ка​лий - 7-8-го листа.

Оросительная норма риса на тяжелых по механическому составу почвах составляет 10-12 тыс. м /га, на легких-18-25 тыс. м3/га. Суммарное водопотребление достигает 8-12 тыс. м/га, осталь​ная часть воды сбрасывается и фильтруется в глубь почвы.
Уборка урожая. Раздельным способом: на товарных посевах - с наступлением полной спелости колосков в средней части метелки па главном стебле, а на семенных участках - в начале полной спелости основной массы метелок. До уборки риса чеки освобождают от воды и подсушивают, затем рис скашивают в углах чеков и делают обкос вдоль валков, Скашивают рис навесной рисовой жаткой ЖНУ-4Д че​рез 3—5 дней после подсушивания подбирают и обмолачивают валки двухбарабанными комбайна​ми СКД-5Р «Сибиряк» и СКПР-б. Если зерно плоховьшолачивается, то обмолот валков повторяют через 1-2 дня. При дефолиации семенных участ​ков - уборка в фазу полной спелости прямым комбайнированнем.
Семена риса при повышенной влажности (выше 15%) быстро теряют всхожесть. Поэтому их бы​стро подсушивают на зерносушилках. Семенное зерно хранится слоем не выше 1,5 м.
Лекция 13 Интенсивная технология возделывания ярового рапса

Рапс - ценная масличная и кормовая культура. В семенах его содержится 40-50% жира и 21% белка. По международной статистике рапсом называют группу крестоцветных, в которую входят озимый и яровой рапс, озимая и яровая сурепица, а также (гибрид озимого рапса и листовой капусты). Эти культуры разные по своим биологическим особенностям, но единые по хозяйственному назначению и многостороннему использованию. В условиях умеренного климата, рапс способен обеспечить получение с одного гектара до 10 центнеров масла и 5 центнеров белка. Высокая приспособленность к условиям внешней среды обуславливает широкое его распространение. Рапсовое масло широко используется для пищевых целей - приготовления маргарина, шортингов (твердые растительные жиры, предназначенные для жарения, приготовления теста, кремов и т.п.), салатного масла и для технических целей (в мыловаренной, текстильной, полиграфической, кожевенной промышленности). Жирные кислоты рапсового масла применяются при производстве масла, смазочных веществ, резины, свечей, лаков и т.п. Эруковая кислота используется при производстве нового вида нейлона.
По биохимическим качествам яровой рапс принадлежит к лучшим кормовым растениям. В 1ц. зеленой массы содержится до 15,0 - 18,4 к.ед. в каждой кормовой единице- до 125 - 247г переваримого протеина.
С 1989г районирован в Костанайской области сорт ярового рапса - Золотонивский, выведен Сибирским НИИСХ (получен из спонтанной гибридной популяции сортов Андор, Зефир и Кубанский). Среднеустойчив к засухе, полеганию поражению болезнями и вредителями, пригоден к механизированной уборке. Высота растений 65-85см. Вегетационный период 85-105 дней. Урожайность семян 8,5-21,0 ц/га.
Рапс - культура с повышенными требованиями к влаге и питательными веществами. Поэтому его лучше размещать на плодородных окультуренных почвах с достаточным запасом влаги и питательных веществ. В районах недостаточного увлажнения в Казахстане они преобладают, рапс целесообразно размещать на орошаемых землях. Посевы его лучше размещать в кормовых прифермских, овощных или полевых севооборотах, расположенных вблизи животноводческих ферм.
По данным ряда исследований лучшими предшественниками считаются многолетние и однолетние зернобобовые культуры, их смесь со злаковыми растениями, пропашные, однолетние травы на зеленый корм, озимые и яровые зерновые культуры. Не следует рапс высевать после или вблизи крестоцветных культур (капусте, редис, горчица, редька). Однако сам рапс хороший предшественник для большинства сельскохозяйственных культур.
На основании проведенных исследований выявлено, что лучшие предшественники - чистый пар, затем однолетние бобово-злаковые смеси,
удовлетворительные - однолетние травы высеянные в июне и зерновые. В степной зоне в зернопаровом севообороте рапс следует высевать второй культурой после пара. А в лесостепной и северной зонах Омской области рапс лучше возделывать по чистому или занятому пару. В полевых севооборотах в условиях Северного Казахстана яровой рапс лучше размещать по яровой пшенице (третьей культурой после пара).
Из всех агротехнических приемов, направленного на получение высоких урожаев семян и зеленой массы, основное значение имеет правильная обработка почвы. Все приемы подготовки ее должны быть направлены на сохранение влаги и очистку поля от сорняков, на создание условий для быстрого появления всходов. Как установлено исследованиями почвозащитная система земледелия обеспечивает более полное накопление влаги к началу весеннего сева, что позволяет получать самые высокие урожаи, позволяет ослабить губительное действие весенне-летней засухи. Лучшей основной обработкой почвы, под яровой рапс является зяблевая вспашка. Культура ярового рапса, по мнению некоторых исследователей в фазе всходов погибает при малейшем появлении ветровой эрозии и поэтому весьма эффективен весь комплекс противоэрозионных мероприятий, в особенности плоскорезная обработка почвы. По пласту многолетних трав или обороту пласта проводится отвальная, по пару и третьей культурой -глубокая осенняя, в остальных случаях мелкая на 10-12см плоскорезная обработка. Закрытие влаги проводится зубовыми боронами в 2 следа в перпендикулярных направлениях по вспашке, а по стерневому фону БИГ-3.
Предпосевная культивация желательна двукратная не глубже 6-8см культиватором в агрегате с боронами для выравнивания и измельчения почвенных глыб.
После культивации и посева неотъемлемым элементом возделывания ярового рапса, как и других мелкосемянных культур является прикатывание почвы для лучшего контакта семян с почвой, а также измельчения почвенных комочков на поверхности посевов.
Срок посева ярового рапса на семена по данным исследований многих научно-исследовательских учреждений в Северном Казахстане является 10-25 мая. В эти сроки получены наибольшие урожаи семян.
Глубина заделки семян - 2-4см. Семена для посева отбирают с высокими посевными качествами. Норма высева - 2,8-3,2 млн. всхожих семян на гектар. Способ посева - дисковыми сеялками с междурядьем 12,5см. Для равномерного посева смешивают с балластом, сухой перегной или песок, гранулированный суперфосфат.
Яровой рапс отзывчив на удобрения и в 1,5-2 раза больше использует питательных элементов, чем пшеница. Внесение перегноя в дозе 60 т/га с тщательной заделкой, применение почвенного гербицида трефлана и фосфорно-калийных удобрений - Р-20; Изо, способствует повышению урожайности семян, снижению засоренности посевов и полеганию стеблестоя. Эффективно рядковое внесение фосфорных удобрений в дозе 20кг д.в. на гектар (семенная продуктивность возросла на 7%).
Рапс, как быстрорастущая культура, создает высоко облиственный травостой, способный на слабо засоренных землях при обычном рядовом посеве подавлять сорную растительность.
Эффективное внесение засоренных однодольными и двудольными сорняками почвенного гербицида - трефлана в дозе 2,4 - 6 л/га, дуал 1,6-2,6 л/га. В период вегетации - Лаптрел - О,3л/га. На рапсе паразитирует большое количество многоядных и специлизированных вредителей поэтому борьба с ними - важный элемент по уходу за посевами. Наиболее опасными вредителями рапса является крестоцветные блошки, рапсовый пилильщик рапсовый цветоед капустная тля ременной и стеблевой скрытнохоботники. Значительный вред могут наносить листогрызущие гусеницы капустной и репной белянки капустной совки и моли рапсовые клопы.
Против вредителей применяют следующие ядохимикаты: цымбуш 10%, этафос 50 %, валотоп 50 %, карбофос 50 %, метафос 40%, сумицидин 20 %, тиодан 35 %. При этом необходимо учесть что обработку полей нельзя проводить в фазу цветения растений и необходимо закончить не позднее чем за 20 (сумицидин карбофос) и за 30 дней (метафос тиофон вофатокс) до уборки.
Уборка проводится на желто-зеленом оттенке травостоя или 50 % побурения семян в стручках. Двухфазная уборка в наших условиях наиболее приемлема. Подбор валков необходимо осуществлять в зависимости от состояния семян в валках. Для уборки рапса лучше использовать валковые жатки ЖВН-6А; ЖРБ-4; ЖСК-ЧАМ; ЖСБ-4,2 и другие при высоте среза не ниже -15-20см. Зерновыми комбайнами СКМ-5 «Нива». При этом число оборотов вала молотильного барабана должно составлять 600-800 в минуту, зазор в деки на входе 22-35мми на выходе 10-13мм, частота оборотов вентилятора 340-440 в минуту; жалюзи верхнего решета открывают на 2/3, нижнего на 1,3, а удлинителя решета - почти полностью. Рабочая скорость комбайна на обмолоте не должна превышать 5-6км/час. Все возможные места утечки семян герметизируют эластичным пенополиуретаном. При обмолоте комбайн желательно оборудовать приспособлением ППК-5. После уборки обязательно ворох необходимо сразу пропустить через семяочистные машины и приспособления с последующей досушкой семенного материала в сушилках. При отсутствии сушилок семена подвергают естественной сушке (толщина слоя 5-10см) при этом их постоянно перелопачивают. Влажность семян не должна превышать 7-8%.
Лекция 14 Интенсивная технология возделывания льна масличного
Масличные культуры составляют важную группу сельскохозяйственных культур и имеют большое народнохозяйственное   значение.   Среди них ведущее место в Костанайской области занимает лен масличный, основные площади которого размещены в 1-2 зонах. До недавнего времени существовало неправильное представление, что почвенно-климатические условия Костанайщины не пригодны для широкого распространения льна масличного. Между тем по урожайности и накоплению масла в семенах лен в этой зоне, при соответствующем внимании, не уступает таким старым районам льносеяния, как РСФСР и Украина. Так в отдельные годы со всей площади посева урожайность льна составила до 7 ц-га, а такие районы как Карасуский, Комсомольский и Федоровский получали по 10-11 ц/га. Средняя урожайность льносемян на Карабалыкской сельско​хозяйственной опытной станции за последние 26 лет составила 10,6 ц/га, от 14 до 18 ц/га получено в 1966, 1968, 1973, 1980, 1985, 1986 годах.
Другой важной масличной культурой в области, имеющей многосто​роннее использование является яровой рапс. В сельскохозяйственной практике рапс как масличная и кормовая культура приобретает все боль​шую значимость. В земледелии его посевы могут быть использованы для защиты посевов от водной и ветровой эрозии, сидерации, борьбы с сорной растительностью, В севообороте он хороший предшественник для боль​шинства сельскохозяйственных культур, для некоторых из них может быть фитосанитаром. Хороший медонос. С одного гектара посевов рапса, в условиях нашей зоны, пчелы могут собрать до 90 кг меда. Цветение длится 20-30 дней. Период медосбора можно увеличить путем посева в различные сроки; осенью, ранней весной и поздним летом.
В кормопроизводстве рапс может использоваться как пастбищная тра​ва, а также в виде силоса, сенажа, жмыха, муки из травы и зерна, зеле​ная масса его обладает высокими кормовыми достоинствами. По данным лаборатории ВНИИ кормов, в зависимости от почвенно-климатических ус​ловий, фазы развития, времени формирования кормовой массы в ней со​держится 9,5-15,6 проц. сухого вещества, 2,9-4,9 протеина с высоким коэффициентом переваримости, 5,9-6,2 БЭВ, 1,9-4 проц. клетчатки, 19,4-42 мг/кг корма каротина, 504-1070 мг/кг аскорбиновой кислоты.
Мука из рапса по питательности близка к наиболее богатой протеином - соевой. В 1 ц рапсового силоса содержится 14-24 кормовых единиц, что больше чем в силосе из кукурузы и суданской травы. В 1 ц гранул из рапса 90-110 корм. ед. и 8-9 кг переваримого протеина. В зерне 40-50 проц. жира и 21 проц. белка. В шроте из рапса - 40 проц. про​теина, себестоимость которого в 3-4 раза ниже в сравнении с мясокост​ной и рыбной.
Говоря о масличных культурах, нельзя не сказать о том благотворном влиянии, которое они способны оказывать на укрепление экономики хо​зяйств нашей области. К примеру, даже при урожайности льна маслично​го 2-3 ц/га, существующие сдаточные цены обеспечат хозяйству соответ​ствующую прибыль.
В настоящей рекомендации обобщены результаты многолетних иссле​дований по масличным культурам на Карабалыкской сельскохозяйствен​ной опытной станции и имеющийся опыт выращивания их в Казахстане и, в частности, в Костанайской области.
 Ботаническая и биологическая характеристика льна масличного. Лен масличный однолетнее растение с сильно ветвящимся у основа​ния стеблем и большим числом коробочек (30-60 и более). Соцветие льна - рыхлая развалина или зонтиковидная кисть. Цветок состоит из пятилепестковой чашечки, реснитчатой по краям и остающейся после цве​тения на плоде. Плод - округлая или яйцевидная коробочка, заостренная вверху. Стебли прямостоячие, листья - ланцетные, зеленые, голые с вос​ковым' налетом.
Для прорастания семян льна требуется такая же температура воздуха и почвы, как и для яровых зерновых культур. Для полного его созрева​ния требуется сумма положительных температур за вегетационный пери​од 1600-1800°С. Всходы переносят весенние заморозки до 4-5°С. По​вышенные требования к теплу лен предъявляет лишь в период созрева​ния.
В начальный период развития льна быстро растет корневая система и к периоду интенсивного роста стебля она достигает хорошего развития. Имея более развитую корневую систему, чем лен-долгунец, масличный лен менее требователен к влаге. Трансперационный коэффициент у него равен 372, у подсолнечника - 470, у горчицы - 414. От посева до фазы елочки (высота 15-17 см) отличается значительной засухоустойчивостью, а в период бутонизации и цветения лен особенно требователен к обилию влаги. Этот критический период в его развитии, как правило, совпадает с наблюдающимися в условиях Северного Казахстана летним июльским мак​симумом осадков.
По опытным данным Карабалыкской с. х. опытной станции накопление сухих веществ и масла в семенах льна идет наиболее интенсивно во 2 и 3 декады после полного цветения и поступления их прекращается за 2—3 пятидневки до наступления полной спелости.
Созревание льна заканчивается до наступления осенних заморозков.
Лучшими почвами для возделывания льна являются обыкновенные среднегумусные черноземы, малогумусные несолонцеватые черноземы, темнокаштановые.
Таким образом, почвенно-климатические условия районов 1 и 2. зоны Костанайской области вполне соответствуют биологическим особенностям данной культуры.
Технология возделывания. Место в севообороте. Вопрос о предшественниках под лен должен решаться в основном с учетом двух факторов - возможности ранней уборки предшествующей культуры и поле под него должно быть по возможности чистым от сорня​ков.
В условиях Северного Казахстана максимальные площади пашни за​няты основной зерновой культурой — пшеницей. Большинство хозяйств, в том числе Карабалыкская с. х. опытная станция, лен сеют по пшенице и получают хороший урожай. Пшеницу можно считать основным предше​ственником для льна. Кроме того, хорошими предшественниками для него являются чистые посевы однолетних бобовых культур, целина, пласт мно​голетних залежей и многолетних сеяных трав, оборот пласта.
На прежнее поле лен не должен возвращаться раньше 6-7 лет. Более частое возвращение приводит к так называемому «льноутомлению» почвы и падению урожаев (накопление грибных болезней).
В свою очередь лен является неплохим предшественником для других культур. По данным Сибирской станции масличных культур (Омская об​ласть) урожайность пшеницы составила по льну 16,2 ц, кукурузе - 16,5. чистому пару - 22,1 ц с гектара.
Удобрения. В сравнении с другими сельскохозяйственными культурами лен по​глощает меньше питательных веществ, по все же относится к высокотребовательным растениям к плодородию почвы (слабая корневая система). Больше всего он нуждается в азоте в период от фазы «елочка» до цветения, фосфоре и калие - весь период вегетации. При разработке системы удобрений под лен необходимо исходить из невысокой усвояющей способ​ности его корней, сравнительно короткого вегетационного периода и боль​шой чувствительности всходов льна к повышенным концентрациям поч​венного раствора. Примерные дозы по данным Сибирской опытной стан​ции (Омская область) – N45 P60 K45 (действующее вещество). Вносить эти удобрения нужно под основную обработку почвы или же фосфорно-калийные под основную культивацию. По нашим данным хорошие результаты дает гранулированный суперфосфат, внесенный вместе с семенами при посеве в количестве 20 кг действующего вещества на гектар. Во избежа​ние снижения всхожести семян, смешивание суперфосфата с семенами на​до производить непосредственно перед посевом.
Обработка почвы. Основная обработка почвы под лен почти ничем не отличается от об​работки под другие культуры (пшеницу, ячмень и т, д.). Поднимать зябь необходимо сразу же после уборки предшествующей культуры. На поч​вах, засоренных многолетними сорняками, проводится зяблевая вспашка отвальными плугами с предплужниками на глубину пахотного горизонта.
Хорошим способом обработки почвы под лен по опытным данным Карабалыкской СХОС, является плоскорезная на глубину 20-22 см. Но этот прием можно применять лишь на заведомо чистых землях, так как лен очень чувствителен к сорнякам и в первый период вегетации легко ими забивается. Весновспашка и поверхностная обработка под лен не допус​тимы.
Основная обработка почвы должна сочетаться с правильной предпо​севной. Нельзя сеять лен, не уничтожив сорняки. По опытным данным Карабалыкской СХОС, самым лучшим способом предпосевной обработ​ки почвы оказался тот, где была проведена одна культивация при массо​вом появлении сорняков при среднем сроке сева. Во всех зонах возде​лывания льна обязательным агроприемом должно быть до- и послепосев​ное прикатывание почвы, которое увеличило урожай в условиях опытной станции на 12-13 %.
Посев. Семена, предназначенные к посеву на общих площадях, должны быть не ниже 2 класса посевного стандарта. Для уничтожения возбудителей болезней за 2-3 дня до посева их нужно протравить меркураном (200г), или за 2-3 месяца до посева гранозаном (150г) на 1ц семян. 
Для  посева  используются  обычно зерновые  сеялки,  дисковые,  типа СЗП-36. Сеют при опущенных пружинах нажимных штанг.
Оптимальные температуры для получения дружных и быстрых всхо​дов льна масличного лежат в пределах 10-14°.
Календарно такая температура, как правило, бывает в условиях Северного Казахстана при низких запасах влаги и сухой весне при посеве вести эффективную борьбу с сорняками в допосевной период. По данным Карабалыкскон опытной станции посев льна во вторую декаду мая обес​печил прибавку урожая по сравнению с более ранним (конец апреля - начало мая) — па 2,5ц. и более поздним посевом (III декада мая) на 2,0 ц семян с гектара. Мае личность семян на сбор масла в расчете на гектар при среднем сроке также была выше.
Отрицательным моментом при посеве льна в средние сроки являет​ся недостаточная полнота всходов, поэтому в засушливых условиях Се​верного Казахстана' при низких запасах влаги и сухой весне при посеве в этот срок, глубину заделки семян необходимо производить не на 3-4см, как принято, а увеличить до 5-7см. Сеют лен сплошным рядовым способом с нормой высева 7 млн. всхожих семян на гектар, что в весовом отношении для районированного в области сорта Карабалыкскии 7 сос​тавляет 60-65 кг.

Во влагообеспеченные годы лен положительно отзывается на незна​чительное (до 8 млн. всхожих семян па гектар) увеличение нормы высева.

Уход за посевами. Эффективный способ борьбы с сорняками — применение гербицидов. На основании данных Сибирской опытной станции ВНИИМК и других опытных учреждений Западной Сибири для химической прополки па посевах льна могут быть рекомендованы следующие гербициды и способы внесения их там, где преобладают злаковые однолетние сорняки (овсюг, щетинник и др.) под предпосевную культивацию вносят трихлорацетат натрия (ТХА) в норме 9 кг/га, для уничтожения всходов овсюга можно применять триаллат (1 кг/га д.в.) путем сплошного опрыскивания поверх​ности почвы до посева или до появления всходов, против однолетних дву​дольных сорняков эффективен 2М-4 х (0,9-1.5 кг/га д.в.). Опрыскивание посевов проводят в фазу «елочки» при высоте растений льна 5-15 см. Норма расхода воды при обработке штанговыми опрыскивателями 200-300 л/га, при обработке с помощью авиации 100 л/га. В сухую и жаркую погоду опрыскивание проводят утром и вечером.
Борьба с болезнями и вредителями. Среди болезнен, поражающих лен, опасны фузариоз, антракноз, полиспороз и пасмо. Пасмо является карантинным заболеванием. Источником инфекции болезней могут явиться семена, зараженные спорами грибов, больные растения, послеуборочные растительные остатки и почва. Исследо​ваниями ВНИИЛ установлено, что профилактическими мерами против этих болезней являются - тщательная очистка семян, посев в оптимальные сроки, заблаговременное (за 2-6 месяцев) до посева протравливание семян. Посевы льна необходимо размещать в севообороте с расчетом возвра​та ого па прежнее место не ранее 7-8 лет.
Лен повреждают льняные блошки, долгоносики, льняной трипе, льня​ная плодожорка, луговой мотылек и другие. Чтобы защитить прорастаю​щие семена и всходы от почвообитающих вредителей и льняной блохи, се​мена перед посевом обрабатывают   фентиурамом,   657%-ным (2 - 3 кг/т).
При массовом появлении льняной блохи или других листогрызущих, всхо​ды следует опрыснуть 80% хлорофосом (0,8 кг препарата на гектар), 12% дустом (10-15 кг/га). При наземном опрыскивании расходуют 200-400 л жидкости, при авиационном – 50-100 л на 1 га. Для защиты льна от блошки эффективны краевые обработки посевов указанными интексицидами.
Уборка и послеуборочная обработка семян. Семеноводческие посевы льна убирают раздельным способом. При этом потери влаги семенами и соломой более интенсивны, чем при созревании на корню. К скашиванию приступают при созревании в массиве 75 % ко​робочек. Внешний признак при определении срока скашивания в валки - побурение коробочек. Влажность семян в этот период составляет 20-25,% коробочек 40-45%, стеблей - более 60%.
На скашивании используют те же жатки, которые применяются на колосовых культурах. При этом следует иметь в виду, что леи скашивается труднее, чем колосовые культуры, поэтому к режущему аппарату предъ​являются повышенные требования. Для повышения качества работы жаток целесообразно увеличить частоту колебания ножа. По данным Сибир​ской станции ВНИИМК, при увеличении частоты вращения кривошипного вала жатки ЖВН-6 с 450 до 600 об./мин. ее производительность повыша​ется на 25%. Увеличивают частоту путем изменения передаточного числа привода рабочих органов.
Для уборки низкорослого льна (высотой менее 30 см) планки мотопи​ла необходимо обшить прорезиновым ремнем. Низкорослые и изреженные посевы следует скашивать в сдвоенные валки, с укладкой валок на валок. Для этого лучше использовать жатки ЖНС-6-12.
К подбору валков следует приступить своевременно, когда они просохнут и влажность семян снизится до 12%. Понижение влажности до 8-10 % приводит к травмированию семян. Частота вращения молотильного барабана, в зависимости от состояния валков, должна быть в пределах 800-1300 об./мин. Зазоры между бичами барабана и планками деки на выходе устанавливают от 2 до 8 мм. При обмолоте недостаточно просох​ших валков устанавливают максимальную частоту вращения барабана при минимальных   зазорах.
При использовании комбайнов с двухбарабанным молотильным аппаратом (СКД-5) необходимый вымолот семян осуществляют регулировкой второго барабана, а первый барабан настраивают на более мягкий режим работы. Так при влажности семян и стеблей 8˚С| частота вращения перво​го барабана обычно составляет 600, второго - 900 об/мин, зазоры на выходе для первого барабана 6, второго — 4 мм. При повышении влажности увеличивается частота колебании и уменьшаются зазоры на входе и выходе обоих барабанов.
Для повышения качества работы   очистки   комбайна   целесообразно нижнее жалюзийное решето заменить решетом с продолговатыми   отвер​стиями шириной 4 мм. При этом повышается чистота, снижается травмирование и сводятся до минимума недомолоты семян, поступающих в бунк ер.
Поступающий на ток ворох льна сразу следует подвергать предвари тельной очистке, так как в нем могут содержаться влажные растительные остатки, которые вызывают самосогревание и порчу семян. Для этого не пользуют очиститель вороха ОВП-20А.
Окончательную очистку семян следует проводить на семеочистительных машинах ОС-4, 5А, СМ-4, «Петкус-Гигант» К-531/1, «Петкус-Селсктра» К-21,8, К-546А, К-548А, оснащенных набором соответствующих решет и триержных цилиндров. Для отделения крупных примесей, как правило используются решета с продолговатыми отверстиями шириной 1,5 -1,7 мм, а мелких примесей с круглыми отверстиями диаметром 2,0 - 2,2 мм, Длинные и короткие примеси выделяются в триерных цилинд​рах с ячейками размером соответственно 5,0 и 3,0-4,0 мм.
Для очистки на зерноочистительных агрегатах тина ЗАВ необходимо их переоборудовать. Во ВНИИМК разработан несложный, доступный для каждого хозяйства способ переоборудования агрегата ЗАВ-20, позволяю​щий обеспечить работу машин и оборудования в оптимальных для очист​ки семян льна режиме.
При входе в норию устанавливают диафрагму, нижняя часть окна ко​торой выполнена в виде трапеции. Такая конструкция диафрагмы позво​ляет обеспечить стабильную, без зависания подачу вороха па очиститель​ные липни агрегата.
Для уменьшения повреждения семян норией необходимо снизить ско​рость движения ковшовой ленты путем замены в контрприводе звездочки с числом зубьев = 12 на звездочку с числом зубьев = 10. Кроме того, над шкивом нижней головки нории устанавливают перегородку-чистик.
Для равномерного распределения вороха по ширине аспирационных каналов ветрорешетных машин уменьшают скорость вращения питающих валиков приемных камер. Для этого на питающие валики вместо шкивов диаметром 90 мм устанавливают шкивы 200 мм. В результате изменения передаточного числа снижается частота решетных станков. На колеба​тельных валках шкивы диаметром 240 мм заменяются шкивами диамет​ром 270 мм.
Триерные блоки укомплектовываются цилиндрами с ячейками разме​ром 5,0 мм (верхняя пара) и 3,5 мм (нижняя пара).
При переоборудовании агрегата необходимо уплотнить решета в   ста​нах, устранить щели в бункерах и другие неплотности, через которые могут теряться семена.

Сушка. Если же после предварительной очистки влажность вороха более 13% его подвергают сушке. Из-за низкой скважности и склонности вороха к слипаемости сушка его в неподвижном слое, в частности в бункерах ак​тивного вентилирования, затруднена.
Сушат в шахтной зерносушилке СЗШ-16 при уменьшенных подачах теплоносителя и небольшом зазоре между локтевой коробкой и пластина​ми подвижной каретки. Температура теплоносителя не должна превышать 55-65 °С, а температура нагрева семян – 35-45˚С.
Упаковка, маркировка и хранение. Семена высших репродукций (до 1 репродукции), дефицитных и перс​пективных сортов всех репродукций закладывают на храпение в защит​ных и опломбированных мешках с внутренними и наружными этикетками (ГОСТ-9668-75). При хранении допустимая высота штабеля не более высо​ты восьми мешков, другие семена можно хранить насыпью высотой не бо​лее 1,5 м.
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