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Введение

Слово «эрозия» (от латинского erosic) означает разъедание. Применительно к науке о земле под эрозией понимают разруше​ние и перемещение почвы водой, стекающей по поверхности. Вы​дувание верхнего, наиболее плодородного слоя почвы, или ветро​вая эрозия, называется дефляцией.

Эрозия почв — результат сложного взаимодействия природных факторов и хозяйственной деятельности людей. Из природных факторов основными являются рельеф местности, противоэрозионная устойчивость почв, почвозащитная роль растительности, климатические и гидрометеорологические условия.

Водная эрозия – процесс разрушения почвы под действием поверхностного стока воды. До активного антропогенного воздействия на ландшафты интенсивность эрозии была соизмерима со скоростью почвообразования. Такая эрозия названа нормальной. При вовлечении земель в сельскохозяйственный оборот интенсивность данного процесса многократно возросла, что определило ее название – ускоренная или современная. Различают эрозию смыва (плоскостную), размыва (линейную) и ирригационную. 
Ветровая эрозия (дефляция) зависит от скорости, направления и повторяемости ветра, количества осадков, температуры и влажности воздуха, устойчивости почв и рельефа. Также, как и при водной эрозии, она начала проявляться в заметных размерах при антропогенной деятельности в результате неправильных обработок почв. Тому пример – ветровые эрозии на севере Казахстана в 60 годы прошлого века. В результате, все пахотные почвы в той или иной мере подвержены ветровой эрозии.
Проблемами, возникающими при развитии эрозии являются: уничтожение земель, падение плодородия, нарушение экологической ситуации, падение урожая сельскохозяйственных культур. Развитие эрозии сопровождается потерями почвы, уменьшением гумусированности, микробиологической активности, содержания доступных форм элементов питания, ухудшением водного и воздушного режимов, физических свойств почв, разрушением поверхности почв, уменьшением мощности пахотного слоя.
Рекомендуемая литература:

   1   Деградация и охрана почв/ отв. ред. Г.В.Добровольский. –М.: Изд-во МГУ, 2002.- 651с.

   2   Кузнецов М.С., Глазунов Г.П. Эрозия и охрана почв. – М.: Изд-во МГУ, 1996. – 333с.

   3  Муха В.Д., Картамышев Н.И., Муха Д.В. Агропочвоведение: Учебник. – КолосС, 2003 – 528 с.

   4 Панин М.С. Экология Казахстана: Учебник для вузов. – Семипалатинск: Семипалатинский госпединститут,2005.-  548с.

1 Причины проявления эрозии

Среди природных условий, наибо​лее сильно влияющих на развитие эрозионных процессов при не​правильном хозяйственном  использовании земель,  следует отме​тить: степень покрытия почвы растительностью;    тип почвы,  ее механический состав, агротехническое состояние; особенность материнской породы; рельеф; климат; геологическое строение мест​ности.                                                                                         

Растительность выполняет большую почвозащитную роль, ослабляя силу удара о почву дождевых капель и тем самым пре​дохраняя от разрушения мелкие агрегаты и комочки почвы. Рас​тительность уменьшает скорость ветра и мешает выдуванию и переносу мелкозема. Корни растений скрепляют почвенные частицы, принимают участие в создании структуры почвы и, следова​тельно, препятствуют ее смыву, размыву и выдуванию.

Растительность способствует накоплению снега, равномерно​му распределению его по поверхности почвы. Это предохраняет ее от глубокого промерзания во время зимы и создает условия для лучшего впитывания влаги весной, уменьшает сток воды и снижает его эродирующую способность. Дерновый слой очень влагоемок и в периоды сильного увлажнения (весной, во время дождей) удерживает большое количество воды, тем самым задер​живает ее сток и сводит на нет размывающее действие.

В проявлении как водной, так и ветровой эрозии принимают участие практически все формы рельефа: мега-, макро-, мезо-, микро- и даже наноформы. Роль их различна и зависит от мно​гих причин. Особо важное значение в этом принадлежит водораз​дельным склонам, их крутизне и экспозиции. Именно на склонах резче всего выражена водная эрозия.

Наиболее отрицательная сторона эрозии почвенного покро​ва заключается не во влиянии на потери урожая данного года, а в разрушении строения почвенного профиля и потере важных составных его частей, для восстановления которых потребуется весьма длительное время. Подсчитано, что в условиях Северного Казахстана формирование 1 см верхней части профиля происхо​дило на протяжении 100—230 лет, что соответствует ежегодно​му накоплению почвы 0,6—1,3 т на 1 га. В настоящее время при обычной пахоте поперек склона смывается 4—7 т/га с приводораздельных пространств и 8—18 т/га со склонов. Следова​тельно, за один год теряется плодородная почвенная масса, на образование которой потребовались десятки лет.

2  Потери почв от водной и ветровой эрозии

В одних случаях воздействие человека на поч​вы приводит к повышению их плодородия, в других - к ухудше​нию, деградации и гибели. К особо опасным последствиям влия​ния человека на почвы следует отнести ускоренную эрозию, за​грязнение чужеродными химическими веществами, засоление, за​болачивание, изъятие почв под различные сооружения (транс​портные магистрали, водохранилища и др.). Ущерб, наносимый почвам в результате нерационального использования земель, принял угрожающий характер. Уменьшение площадей плодород​ных почв происходит во много раз быстрее, чем их образование. Особенно опасна для них ускоренная эрозия.

Эрозия почв — совокупность взаимосвязанных процессов отрыва, переноса и отложения почвы поверхностным стоком временных водных потоков и ветром (Кузнецов, Глазунов, 1996). Эрозионные процессы являются доминиру​ющей причиной деградации почвенного покрова и потерь продуктивных земель в разных странах и в разных природных зонах. Масштабность проявления эрозии существенно зависит от уровня плодородия почв, однако ведущую роль играют рельеф и климатический фактор. Потери верхних горизонтов почв — основной показатель ущерба, нане​сенного эрозией. Выражается ущерб в т/га/год и мм/год перенесенного почвенного материала (табл. 1).

Во всем мире общий рост сельскохозяйственной площади привел к освоению земель низкого качества, так называемых «маргинальных», т. е. земель на грани пригодности, которые значительно менее устойчивы про​тив деградационных процессов, особенно против эрозии всех видов. 

Таблица 1
Показатели потери почвы при эрозии (Деградация и охрана почв, 2002)

	Степень эрозии
	т/га/год
	мм/год



	 Слабая или отсутствует

 Умеренная 

 Сильная 

 Очень сильная
	<10 

10-50

 50 - 200     

>200
	<0,б

 0,6-3,3  

3,3-13,3 

>13,3


Так, например, в Канаде деградация почв стоит фермерам около 1 млрд долл. ежегодно. В Казахстане освоение целины в 50-е годы привело к сильному развитию эрозионных процессов и потере почв. В Китае, например, в 1983— 1985 годах ежегодные потери сельско​хозяйственных земель составили 1,3 млн га. Китайские почвоведы высказывали опасения, что площадь пахотных угодий страны к 2000 году сократится до 100 млн га вместо распахиваемых в тот период 120 млн га. Между тем уже в 1986 году в Китае приходилось 0,12 га пашни на душу населения. В Индии сильной эрозией поражены 25 — 30 % всех обрабатываемых земель. По мнению специалистов ФАО, если не будут приняты эффективные почвоохранные меры, только в развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки площади пахотных земель за счет деградационных процессов могут уменьшиться в перспективе более, чем на 500 млн га.

Традиционные системы земледелия, такие как подсечно-огневая и переложная, играют наибольшую роль в тропических областях, где вторичная растительность, быст​ро восстанавливаясь и развиваясь, в значительной мере восстанавливает утраченное плодородие.

С точки зрения подверженности эрозионным процес​сам особенно ранимы горные экосистемы, что обуслов​лено целым рядом их особенностей. Крутизна склонов, неравномерность распределения солнечного изучения и осадков и связанное с этим интенсивное развитие эро​зии затрудняют освоение горных территорий и являются причиной интенсивного изменения ландшафтов гор под антропогенным прессом.

На высокогорных пастбищах, где природные условия оптимальны для скотоводства, наблюдается серьезная де​градация почв за счет перевыпаса. Интенсивно развивается эрозия и солифлюкция, изменяется состав травостоя. Эти пастбища нуждаются в серьезных восстановительных ра​ботах или даже в выводе из использования на несколько десятилетий

В зависимости от плотности населения, давности освое​ния и системы использования горные страны подвергаются антропогенным нагрузкам различной интенсивности, пос​ледствия этих воздействий варьируют от катастрофических (Эфиопское нагорье) до проградационных (например, на орошаемых под рис террасируемых склонах Гималаев).

Наиболее ярким примером деградационных явлений в горных условиях является Эфиопское нагорье. Здесь в процессе многовековой эрозии сформировались крупные каньоны. В значительной мере этому способствовало рас​пространение тяжелых по гранулометрическому составу сформированных на базальтах почв, характеризующихся низким коэффициентом фильтрации. За счет этого верхний горизонт почв сильно переувлажнялся, вплоть до разжи​жения. Для отвода лишней воды местные крестьяне много веков пашут вдоль склонов, и это усугубляет эрозию.

В горных районах Китая, Непала, Японии, Индонезии, Юго-Восточной Азии, в Андах устройство террас на скло​нах позволяло земледельцам осваивать крутые склоны. Без этого приема эрозия быстро ликвидировала бы почвенный покров, однако на сооружение террас и поддержание их в порядке уходили века. Сейчас растущая нагрузка на землю заставляет земледельцев осваивать склоны с такой интенсивностью, что наспех сооруженные террасы быстро разрушаются и это приводит к катастрофическим оползням. Примерно такие же явления наблюдаются и в Таджикистане, на Кавказе.

Процессы эрозии в горах изменяют экологическую обстановку в долинах и на морских побережьях. Увели​чивается площадь мелководий, что способствует развитию водорослей, ухудшению условий отдыха туристов, а следовательно, влечет за собой не только экологические потери, но и экономические.

В наибольшей степени пастбищное освоение характер​но для горных систем суббореального и субтропического классов высотной поясности. Их районирование по устой​чивости почвенного покрова по отношению к пастбищному воздействию — дело будущего, но некоторые предваритель​ные наиболее общие положения в литературе имеются.

Почвенный покров гор суббореального гумидного типа высотной поясности (Альпы, Кавказ, Карпаты), в составе которого доминируют горно-луговые почвы в высокогорье и буроземы в лесном поясе, в целом является, видимо, более устойчивым. Слагающие его почвы никогда не испытывают дефицита влаги, а благодаря хорошей дренированности территории не испытывали и переувлажнения. Все это позволяет формироваться здесь устойчивым растительным сообществам и более устойчивому почвенному покрову.

В почвенном покрове горных систем суббореального континентального типа высотной поясности (Тянь-Шань, Центральный и Восточный Кавказ) преобладают черноземы, каштановые почвы, горно-луговые почвы. Почвенный по​кров гор субтропического континентального типа высотной поясности (Юго-Западная часть Тянь-Шаня) представлен в основном сероземами, серо-коричневыми и коричневыми почвами, выше которых также располагаются горно-луговые почвы. Практически все перечисленные почвы испытывают или периодическое иссушение или постоянный дефицит влаги, что обусловлено континентальностью и большой сухостью климата и определяет меньшую устойчивость почвенного покрова этих горных систем.

Бессистемное, нерациональное, не имеющее научного обоснования использование горных пастбищ приводит к их деградации. По мере возрастания нагрузки последова​тельно сменяются следующие стадии: 1) разрушение рас​тительного покрова; 2) разрушение почвенного покрова; 3) разрушение литосферы.

В зависимости от интенсивности пастбищной нагруз​ки и продолжительности ее воздействия пастбищная ди​грессия может остановиться на той или иной стадии. На первых этапах пастбищной дигрессии меняется видовой состав фитоценозов в пользу наименее поедаемых видов и уменьшаются общие запасы фитомассы. При сильном стравливании непоедаемые виды могут сформировать большую фитомассу в силу отсутствия конкуренции. Но кормовой ценности такие угодья, занимающие иногда до​вольно большие площади, не имеют. В лесных фитоценозах, помимо этого, выпас приводит к частичному или полному уничтожению всходов, угнетению подроста, что ухудшает возобновление.

Изреживание или полное исчезновение в результате выпаса травяного покрова приводит к широкому развитию эрозионных процессов, в почвенном покрове появляются почвы разной степени смытости, оползневые формы мик​рорельефа, линейные эрозионные формы микро- и мезо​рельефа, почвы с полициклическими и редуцированными профилями.

Дальнейшее развитие эрозионных процессов может при​вести к полному удалению почвенного покрова. Разные стадии деградации могут соседствовать друг с другом в пределах одной экосистемы, совмещаясь тем самым во времени.

Основой устойчивости горных экосистем является поч​венный покров как наиболее консервативный их компо​нент. Растительный покров отличается гораздо большей мобильностью. Под влиянием усиленного выпаса он может смениться всего за 4 —5 лет. Относительно быстро идет и его восстановление. Продуктивность пастбищ при введении рационального их использования может быть восстановлена за 5 лет. Но необходимым условием такого восстановления является стабильность почвенного покрова. Разрушение почв делает невозможным восстановление фитоценоза. Для вос​становления почвенного покрова требуются уже сотни лет, т. е. в реальном масштабе времени уничтоженные эрозией почвы можно считать утраченными безвозвратно.

Все новые площади захватывает эрозия и в Российской Федерации. В отдельных регионах эродировано 70 —80 % и даже 90 % сельскохозяйственных угодий. Такие ситуации нередки в Мордовии, Чувашии, Удмуртии, на Алтае, в За​падной и Восточной Сибири, в Ханты-Мансийском округе, в Белгородской и Ростовской областях. Площади земель, подверженных эрозии, растут из-за невыполнения обяза​тельных противоэрозионных мероприятий.

Причем эрозия почв ведет не только к падению продуктивности земель, но и к другим печальным последствиям: заиливаются реки, озера и водохранилища, как следствие, нарушаются гидрологические процессы и балансы, растет частота и губительность наводнений.
 3 Естественная и ускоренная эрозия почв
Эрозия - естественный процесс, существующий в природе, ко​торый протекает очень медленно, а поэтому разрушение и потери почвы от выдувания и смыва уравновешиваются процессами поч​вообразования. Эта естественная, или геологическая, эрозия явля​ется частью эволюции Земли. Наряду с этим нормальным геоло​гическим процессом существует ускоренная, или разрушительная, эрозия, возникающая под влиянием деятельности людей. При этом процессы разрушения и сноса почвы происходят во много раз бы​стрее, чем при естественной эрозии. Потери почвы не компенси​руются естественными почвообразовательными процессами, и поч​ва частично или даже полностью теряет плодородие.

Образование плодородного гумусового горизонта мощностью 20-25 см происходит в течении 2-7 тысячелетий. При ускоренной эрозии разрушение этого слоя может произойти за 10-30 лет. При катастрофических ураганах, ливнях нарушенные хозяйственной деятельностью почвы могут быть уничтожены в течение нескольких дней или даже часов.

Различают несколько типов ускоренной эрозии почв.

Водная эрозия представлена двумя типами: плоскостной эрозией и линейной. Плоскостная эрозия — это наиболее распространенный вид эрозии, приводящей к потере верх​них горизонтов почв, а с ними — к потере элементов питания растений. Линейная эрозия включает ручейковую, овраж​ную, абразию речных берегов и развитие оползней.

При плоскостной эрозии происходит постепенный смыв поверхностного слоя почвы талыми водами и дождями. Частицы почвы, смытые с возвышенных участков, задерживаются в понижениях. Образующиеся во время таяния снега и дождей промоины почвы заравниваются при обра​ботке. Поэтому на первых стадиях эрозия малозаметна. Обнару​жить ее можно тогда, когда на возвышенных участках, лишенных верхнего плодородного слоя, выступают нижние, более светлые горизонты, а в понижениях скапливается смытая часть почвы, бо​лее темная и плодородная. На почвах, лишенных гумусового го​ризонта, растения развиваются плохо, урожайность снижается. 

Бороздчатая, или струйчатая (ручейковая), эрозия интенсивно развивается при дружном тая​нии снега весной и во время сильных ливней на полях, воз​деланных на склонах холмов, лишенных растительности и за​нятых пропашными культура​ми. Вода, стекающая по скло​нам, увлекает за собой частицы почвы, образуя неглубокие па​раллельные струйчатые размы​вы. Развитию ручейковой эрозии способствует рас​пашка почвы вдоль склонов.

Овражная эрозия развивает​ся на крутых и пологих скло​нах, лишенных древесной рас​тительности, со слабо развитой дерновиной. Ручейки, сбегаю​щие со склона, соединяются вместе, образуя единый поток. Он   смывает   поверхностный  слой почвы, углубляет дно до материнской породы,  подмывая  берега. Скорость формирования оврагов зависит от особенностей почв, рельефа местности, природно-климатических условий. Средняя скорость роста оврага 1- 3 м в год; есть районы, где она достигает 8 и даже 25 м в год. Овраги врезаются в 
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Рисунок 1-  Влияние эрозии на компоненты окружающей среды

поля, сокращают пахотные земли, затрудняют применение техники. Появление овражной сети связано с нерацио​нальным земледелием, с бесхозяйственным отношением к земле.
Селевые потоки и оползни - наиболее опасные формы водной эрозии в горах. Возникают они вследствие вырубки горных лесов, неумеренного выпаса скота, который вытаптывает травянистую растительность, нарушает, разбивает дернину на склонах. Сели (в пер. с арабского - поток) - это мощные горные грязекаменные потоки, вызванные сильными дождями. Вода сносит с крутых склонов не только почву, но и большие камни и вырванные с кор​нем деревья. Обладая большой разрушительной силой, селевые потоки приносят большие убытки хозяйству, сопровождаются человеческими жертвами.

Селевые потоки характерны для всех горных систем мира. Ис​торические хроники содержат сведения о многочисленных ката​строфических селях в Тирольских Альпах в Австрии: в 600, 1111, 1347, 1659, 1669, 1697 гг., в XVIII в. их было 7, в XIX в. - 9, в XX в. -10. Разрушительные грязекаменные потоки регулярно обрушива​ются на Лос-Анджелес (США), в 1938 г. чудовищным селем с гор была снесена грязекаменная масса объемом более 11 млн м3, в ре​зультате экономика понесла колоссальные убытки, были отмече​ны человеческие жертвы.

Опустошительные селевые потоки известны в горных системах Средней Азии и Кавказа. Так, 8 июля 1921 г. мощный селевой по​ток обрушился на г. Верный (Алма-Ата). Первая волна шириной 200 м и высотой с двухэтажный дом шла по направлению главного русла реки Малой Алмаатинки. Всего на город обрушилось 80 от​дельных волн. Общее количество перенесенной грязекаменной мас​сы составило 2 млн м3. Самым сильным разрушениям подверглась верхняя часть города, где были уничтожены дома и сады с огром​ными старыми деревьями, и сама местность стала неузнаваемой.

Летом 1963 г. селевой поток обрушился на озеро Иссык и про​рвал его естественную плотину. Огромный вал воды устремился вниз, увлекая за собой валуны, массой до 100 т. Поток промчался 35 км за 2,5 ч, в поселке (у подножья) снес две улицы, засыпал кам​нями, залил грязью обширные площади в долине.

Селевый поток 18-25 июля 2000 г. в долине р. Баксан практи​чески уничтожил поселок Тырны-Ауз (Кабардино-Балкария). Было смыто около 3-4 млн м3 грунта.

Летом 2002 г. после небывалого наводнения на Кавказе в Север​ной Осетии прошло несколько разрушительных селей.

Попытки предотвратить катастрофы, вызываемые селевыми потоками, предпринимались еще в глубокой древности. Известны противоселсвые плотины в Древнем Египте. В 1640 г. в Тирольских Альпах была сооружена одна из наиболее старых европейских противоселевых плотин. Эта каменная дамба высотой от 3 до 6 м длиной 230 м и шириной в верхней части 2-4 м и сегодня продол​жает защищать поселки от селевых потоков.

Селевая опасность возникает в связи со стремлением людей ис​пользовать земли, подверженные воздействию селевых потоков. Поэтому освоение горных склонов должно сопровождаться специальными профилактическими мерами. Они подразделяются на три группы: оповещение населения, активные воздействия на процессы селеобразования, защита от сформированных селевых потоков.

Оповещение населения о возможности возникновения разруши​тельных потоков проводится для того, чтобы исключить челове​ческие жертвы и снизить материальный ущерб от селей, предотвра​тить которые невозможно. Долгое время оповещение о возмож​ности возникновения селя проводилось самим населением в селеопасных районах, затем по местному радио. В настоящее время сейсмическая система оповещения о селевой опасности, снабженная электронным оборудованием, посылает сигнал, который улавли вается радиоаппаратурой.

Внешними факторами, влияющими на эрозию почв, являются климат, рельеф, литология, растительность, почвенный покров, использование земель.

Из почвенных свойств на подверженность их эрозии влияют водовпитывающая способность почв, их водопрони​цаемость, которые, в свою очередь, зависят от структуры почв, их агрегатного и гранулометрического состава, от содержания гумуса.

Рельеф, почвенный покров, растительность, а также некоторые геологические условия, свойства почв, влияя на развитие эрозии, сами со временем изменяются под воз​действием эрозионных процессов. Для разработки систем мер по защите почв от эрозии необходимо знать, каким образом влияют отдельные факторы или их составляющие на проявление эрозионных процессов.

Применяются следующие количественные характерис​тики природных и антропогенных факторов с точки зрения их воздействия на процессы смыва.

Уравнение ливневого стока, предложенное Уишмайером-Смитом, имеет вид:

A=RxLSxKxC,

(1)
где А — смыв почвы, т/га; R — эрозионный индекс дождей; LS— топографический фактор; К— фактор эродируемости почвы; С — коэффициент почвозащитных свойств посевов.

Эрозионный потенциал территории определяется преж​де всего такими характеристиками рельефа, как крутизна и длина склонов. 

Важным фактором, определяющим интенсивность ве​сеннего смыва почвы, является экспозиция склона. Форма склона влияет на интенсивность эрозии, однако учесть ее при оценке смыва не всегда оказывается возможным. Не​которые авторы предлагают коэффициенты влияния формы склонов на интенсивность смыва: для склонов с прямым профилем коэффициент принимается за 1, с выпуклым профилем — 1,5, а для вогнутого склона — 0,5.

В условиях сформировавшегося поверхностного стока степень проявления эрозии зависит от способности поч​вы противостоять смыву. Противоэрозионная стойкость (ПС) почвы определяется двумя показателями: размером водопрочных агрегатов и сцеплением их друг с другом. Все остальные свойства почвы влияют на ПС через эти показатели. Таким образом, значительное влияние на ПС почвы оказывают: гранулометрический состав почвы, содержание гумуса и его фракционно-групповой состав, состав обменных катионов.

Один из важнейших факторов ПС — водопрочность структуры. Однако в некоторых случаях прочность структуры  почвы в воде не обеспечивает высокой противоэрозионной стойкости. Связь ПС с дисперсностью почв использо​вана в формуле показателя противоэрозионной стойкости, предложенной А.Д. Ворониным и М.С. Кузнецовым:
ППС= (Кгр. ст.      х. 100 %)+ Кдисп,

(2)
где ППС— показатель противоэрозионной стойкости, Кгр. ст. — гранулометрический показатель структурности, по Вадюниной, равный отношению содержания частиц диамет​ром <0,001 мм к суммарному содержанию более крупных фракций при механическом анализе почвы, по Качинскому; Кдисп.      — коэффициент дисперсности, по Качинскому, равный отношению фракции диаметром <0,001 мм при микроагрегатном анализе к фракции того же размера при механическом анализе.

Большой практический интерес представляет использование номограммы Уишмайера-Смита. Важнейшие параметры номограммы, по которым определяется коэф​фициент эродируемости почв (Кэр), являются содержание гумуса в почвах, их гранулометрический состав (суммарное содержание фракций размером от 0,1 до 0,001 мм и более 0,1 мм). Уточнение значений Кэр производят по содержанию водопрочных агрегатов и водопроницаемости почв.

Внутри крупных генетических категорий почв эродируемость зависит от гранулометрического состава, характера материнских пород. Кэр снижается с уменьше​нием содержания в почвах крупной пыли, увеличением содеражания ила, т. е. с утяжелением гранулометрического состава. Существенные коррективы в значение величин смыва вносят посевные культуры. Те районы, которые не опасны в отношении смыва при посеве зерновых культур, ста​новятся эрозионноопасными под посевами пропашных, под черным паром. Для количественного учета защитного илияния сельскохозяйственной культуры в универсальное уравнение Уишмайера-Смита вносится фактор С, который представляет собой отношение почвы, смытой с поля, занятого полевыми культурами, к количеству почвы, смытой с поверхности, занятой черным паром. В районах с преобладанием колосовых культур средневзвешенная величина С равна 0,21 —0,30. При значительных площадях многолетних трав она снижается до 0,15 — 0,20. Высокий процент пропашных культур в севооборотах способствует росту средневзвешенной величины фактора С— его вели​чина достигает 0,35 — 0,40.

Важная характеристика процесса эрозии — его ин​тенсивность за весь период сельскохозяйственного ис​пользования той или иной территории. Знание показателя Иэ позволяет классифицировать почвы по интенсивности смыва. Соотношение среднегодовых многолетних и наблю​даемых в текущее время темпов смыва позволяет более точно оценить современный этап развития эрозионных процессов, определить, являются ли они интенсивными, прогрессирующими или затухающими.

Для оценки интенсивности эрозии используют следу​ющую формулу:

Иэ = Н + Кл,

(3)
где Иэ — среднегодовая потеря почвы, мм; Н — мощность смытого слоя, мм; Кл — продолжительность сельскохозяй​ственного использования территории, лет.

Ветровая эрозия (дефляция) связана с перемещением мелких (d = до 1 мм) частиц почвы под действием ветра. Сухие песчаные почвы, содержащие большое количество мелких пыле​видных частиц, бедны гумусом и мелкоземом, их плодородие резко снижено. Ветер выдувает почву из-под посевов, обнажает кор​ни растений, вызывая их гибель. Почва приносится ветром на территории поселков, наметается в виде холмов и препятствий. Ветровая эрозия может происходить в разное время года, при лю​бой силе ветра. Интенсивность ее возрастает при сильных ветрах (15-20 м/с) весной на взрыхленных почвах, не закрепленных кор​нями растений.

Существует местная, или повседневная, ветровая эрозия (по​земка) и пыльные, или черные, бури. Повседневная эрозия носит локальный характер, особенно активно она проявляется на ветроударных склонах, бывает низовой и верховой. При низовой поземке частицы почвы поднимаются ветром до полутора метров от по​верхности земли. Поземка опасна для молодых побегов: твердые частицы рассекают листья растений, нарушая покровные ткани. Местная ветровая эрозия может быть верховой, когда при силь​ных ветрах образуются смерчи, столбы пыли, поднимаемые вет​ром на большую высоту.

Пыльные, или черные, бури возникают при сильных ветрах. Ветер поднимает такое количество пыли, что воздух теряет прозрачность. В песчаных пустынях они известны с древних времен. Пыльные бури захватывают огромные территории. Катастрофические пыль​ные бури в 1934 г. охватили прерии Великих равнин США. Сильные ветры подняли в воздух частицы почвы с миллионов гектаров. От удушья погибали люди даже в городах, были отмечены заболе​вания пыльной пневмонией людей и домашних животных. В резуль​тате пыльных бурь были полностью уничтожены почвы на 20 млн га, 60 млн га резко снизили свое плодородие и на 43 млн га отмечены начальные стадии эрозии. Исследования показали, что перенесен​ная на расстояние 900 км пыль была богаче, чем обнаженная почва, азотом - в 9, а фосфором в 19 раз. После этой катастрофы в США была создана специальная служба по охране и восстановлению плодородия почв.

Пыльные бури свирепствуют во многих районах Африки, Азии. Австралии, они отмечены в южных районах Украины, на Северном Кавказе, в Нижнем Поволжье, Казахстане и Средней Азии. В 1969 и 1972 гг. они охватили Ростовскую область, Ставропольский край, южные районы Украины. В засушливом 1999 г. опасность пыльных бурь возникла в Воронежской и Орловской областях.

Ветровая эрозия особенно опасна для песчаных, супесчаных, карбонатных почв. Сведение лесов, разрушение растительного по​крова при перевыпасе скота, неправильная обработка почвы в засушливых районах приводят к возникновению подвижных пес​ков, наступающих на плодородные почвы оазисов, поселки и горо​да. Они представляют большую угрозу хозяйству, поэтому закре​пление песков, борьба с ветровой эрозией являются важными за​дачами охраны и восстановления плодородия почв.

Часто вмешательство человека в естественные природные про​цессы усиливает аридизацию территорий. Под этим термином (Ковда, 1977) понимают сложные и разнообразные явления умень​шения увлажненности обширных территорий и вызванное этим сокращение биологической продуктивности экологических систем. Аридизация обширных территорий Африки. Юго-Восточной и Южной Азии, Южной Америки проявляется частыми засухами, наступлением  пустынь  на окраинные участки саванн, оазисов, опустыниванием ранее плодородных районов. Аридизация этих районов объясняется  примитивным  земледелием,  нерациональным использованием пастбищ, беспорядочным применением техники. Ряд ученых полагает, что возникновение пустынь Ближнего Востока и Северной Африки связано с вырубкой лесов и нерациональным использованием пастбищ. Наступление пустыни на саванны и оазисы Северной Африки продолжается.

Ветровая эрозия (дефляция) подразделяется на три типа: 1) равномерное поверхностное перевевание, свойс​твенное аридным и субаридным легким почвам, но уско​ренное воздействием человека; 2) образование дюн, гряд, барханов; 3) погребение эоловыми наносами. Второй и третий вид дефляции почв часто сопутствуют основному типу — первому из названных.

Подверженность почв ветровой эрозии определяется большим числом факторов (климат, рельеф, растительность). Основным природным фактором, влияющим на ветровую эрозию, является климат. Зависимость ветровой эрозии почв от климата прослеживается очень четко и связана с циркуляцией атмосферы, режимом ветров, с количеством осадков (с увлажнением почв) и температурой, которые в совокупности определяют степень засушливости кли​мата. С ростом засушливости климата и уменьшением увлажненности территории дефляция почв возрастает. Следовательно, дефляция почв носит зональный характер. Территория России по степени дефляционной опасности делится на три пояса в зависимости от величины коэффи​циента увлажнения (К).

А— пояс, в котором дефляция отсутствует. ГТК>1. Иссушение верхнего слоя отсутствует, именно поэтому дефляция невозможна или проявляется крайне слабо.

Б — пояс активного проявления дефляции почв. ГТК = 1—0,33.

В — пояс сильно выраженной потенциальной возможности проявления дефляции почв. ГТК < 0,33. В этом поясе необходимы активные мероприятия по предупреждению дефляции и ликвидации ее последствий.

Показателем увлажненности территории служит индекс увлажненности:

Ку=Р/Е,

(4)
где Ку — индекс увлажненности, Р— количество атмо​сферных осадков, Е— испаряемость. Величина, обратная увлажненности, называется индексом сухости:

Кс = Е/Р

(5)
В сильной степени дефляция зависит от скорости ветра. В целом климатический фактор дефляции почв определяется следующим отношением:
КФ = 34,483х v3 +(Р - Е)2,

(7)
где КФ— климатический фактор, v— скорость ветра; Р— Е — увлажненность территории, равная разности ко​личества осадков Р и испарения Е.
Минимальная скорость ветра, при которой начинается отрыв, подъем и перенос в воздушном потоке частиц поч​вы, называется критической (пороговой) скоростью ветра. В наибольшей степени критическая скорость ветра зависит от свойств самой почвы и прежде всего от ее гранулометри​ческого состава: чем легче почва по гранулометрическому составу, тем меньше критическая скорость ветра. По У. Чепилу, зависимость между этими показателями следующая:

Vкр   =/dR,

(8)
где Vкр  — критическая скорость ветра, d — удельная масса частиц, R — диаметр частиц.

Эта формула справедлива для частиц диаметром 0,05 мм. Для частиц с диаметром менее 0,05 мм эта зависимость имеет другой вид, так как критическая скорость с уменьшением диаметра частиц ниже 0,05 мм вновь увеличивается.

В целом зависимость скорости дефляции почв от гра​нулометрического состава следующая:

S = 34,7 + 0,9х1 - 0,3х2 - 0.4х3, где S— ветроустойчивость,  %; х1 — содержание ила,  %; х2 — содержание мелкого песка,   %; х3 — содержание крупного песка, %.

Разные гранулометрические фракции действуют на ветроустойчивость почв по-разному в силу их различной роли в почвенных процессах. Повышение содержания ила увеличивает прочность агрегатов и ветроустойчивость почв, средняя и крупная пыль на ветроустойчивость заметно не влияют, а песок оказывает на нее отрицательное воз​действие.

Химический состав почв также сильно влияет на вет​роустойчивость почв. Так, солонцеватые почвы, с высоким содержанием натрия в ППК увеличивают дефляционную устойчивость почвенного покрова (и уменьшают способ​ность противостоять водной эрозии). Солончаковатые почвы часто характеризуются повышенной развеваемостью, так как, например, сульфат натрия — Na2S04 x 10 Н20 — за счет гидратной воды разрыхляет почвы и тем самым способству​ет их выдуваемости. Иногда на месте пухлых солончаков образуются глубокие засоленные котловины — шоры.

При картировании почвенного покрова по степени дефлированности необходимо выделять контуры, разли​чающиеся по уровню их изменения под влиянием вет​ра. Но так как они крайне неоднородны, в их пределах встречаются участки выдувов («язвы дефляции»), ровные участки сдутых почв и участки эоловых наносов. Причем картина очень изменчива во времени. По площади распространения выделяют поля со слабо распространенными выдувами (<10%), средне распространенными (10 — 25%), сильно распространенными (35 — 40%) и очень сильно распространенными выдувами (>40%). Таким образом, при дефляции почв появляется специфическая структура почвенного покрова, возникает сложная комбинация почв разной степени развеянности и погребенности, изменяется микрорельеф и даже мезорельеф территории. Все это необходимо учитывать при картировании дефлированных почв.

Антропогенная деятельность усиливает влияние всех природных факторов на дефляцию почв. Одним из ярких примеров могут служить данные о том, что в Северном Казахстане в начальный период освоения целины ветровой эрозии было подвержено 1,5 млн га почв, а в 1965-м уже  5 млн га.

Водная эрозия распространена на Земле значительно шире, чем ветровая, причиняемый ею вред более существенный. Поверхностными стоками воды сносятся плодородные частицы почвы, происходят ее выщелачивание, частичная или полная потеря плодородия. На эродированных участках снижается урожаи сельскохозяйственных растений: на слабосмытых на 10-15%, среднесмытых на 15-40%, сильносмытых на 50-75%. Разные куль​туры по-разному реагируют на эрозию почвы. На сильно эродиро​ванных землях урожайность ржи снижается на 90%, кукурузы - на 83, гречихи - на 61, ячменя - на 37, овса - на 21%.

Вред от водной эрозии выражается также в нарушении водного режима территории, что проявляется в прогрессирующем иссуше​нии эродированных земель, в катастрофических наводнениях, за​сорении русел и устьев рек наносами, в заилении озер, прудов и водохранилищ. Наводнения периодически повторяются во мно​гих районах земного шара: в США, Южной Америке, Южной и Юго-Восточной Азии.

Наиболее подвержены водной эрозии возвышенности степной и лесостепной зон европейской части России, предгорья и нижний пояс гор Средней Азии, Кавказа, Крыма, Карпат. На территории стран, бывших союзных республик СССР, водной эрозией с полем ежегодно уносится (в млн т): плодородной почвы - 535 и с нею калия >12, азота >1,2, фосфора ~ 0,6. Чтобы возместить эти поте​ри, необходимо ежегодно вносить в почву около 9 млн т мине​ральных удобрений.

Паводки и наводнения распространены в большей части пред​горных, межторных и возвышенных районов. В России наиболее катастрофическими они бывают в предгорьях на юге Дальнего Востока, Черноморского побережья и на северных склонах Боль​шого Кавказа.

4 Меры борьбы  с водной и ветровой эрозией почв

Среди многих природоохранительных задач важнейшее значе​ние имеет охрана земель, их рациональное и бережное использо​вание. Основу охраны земель составляет борьба с эрозией почв.

Эрозия почв в нашей стране - явление старое, получившее ши​рокий размах после крестьянской реформы 1861 г., когда помещи​кам, лишившимся крепостных, стало невыгодно сохранять леса, их стали вырубать и продавать древесину. Участки, лишенные лесной растительности, стали быстро эродировать. Поэтому и разработ​ка мер по борьбе с эрозией имеет длительную историю. К настоя​щему времени в России сложилось прогрессивное направление в борьбе с почвенной эрозией. Основное внимание в нем уделяется причинам развития эрозии, самой эрозии и ее последствиям. При этом учитывается необходимость планомерного воздействия на весь природный комплекс (ландшафт), а не только на отдельные его компоненты.

Для защиты почв от эрозии применяются разнообразные противоэрозионные мероприятия. В большинстве случаев называют  четыре группы противоэрозионных мероприятий: организационно-хозяйственные, агротехнические, лесомелиора- тивные и гидротехнические.

Организационно-хозяйственные мероприятия занимают особое место среди других групп противоэрозионных мероприятий. В от​личие от агро-, лесо- и гидротехнических приемов защиты почв от эрозии организационно-хозяйственные мероприятия сами по себе не являются мелиоративными, поскольку они предполагают лишь обоснование необходимости применения тех или иных мелиоратив​ных противоэрозионных мероприятий и создание организационно-хозяйственных предпосылок для их осуществления.

К организационно-хозяйственным мероприятиям относится не только проектирование, но и обеспечение своевременного и качест​венного претворения проектов в жизнь. Очень важным вопросом, который, по-видимому, следует отнести к организационно-хозяйст​венным мероприятиям, является постоянный контроль за осуществ​лением всеми землепользователями необходимых противоэрозион​ных мероприятий. В настоящее время существует только внутри​ведомственный контроль. Кроме него, по нашему мнению, следует создать межведомственную службу — инспекцию по охране почв, наделенную соответствующими полномочиями.

Важнейшее звено в системе противоэрозионных мероприятий— это агрономические мероприятия. Термин агрономические гораздо шире термина агротехнические, так как последний включает толь​ко технологические приемы возделывания культур. Поскольку агрономические противоэрозионные мероприятия оказывают мелио​рирующее влияние на территорию, в частности уменьшают сток осадков и проявление почвенной засухи, улучшают водно-воздуш​ный режим переувлажненных почв, восстанавливают плодородие смытых почв, их с полным основанием можно назвать агромелиора​тивными. Поэтому мы предлагаем выделить три группы мелиора​тивных противоэрозионных мероприятий: агромелиоративные, ле​сомелиоративные и гидромелиоративные.

Агромелиоративные противоэрозионные мероприятия. В зависи​мости от конкретных природных и экономических условий в систе​ме мер защиты почв от эрозии на сельскохозяйственных землях может увеличиваться или уменьшаться значение лесомелиоратив​ных и гидромелиоративных противоэрозионных мероприятий, одна​ко во всех случаях первостепенное значение имеют агромелиора​тивные меры.

Агромелиоративные противоэрозионные мероприятия относи​тельно равномерно распределяются по всему «плацдарму» возмож​ного развития эрозии. Они должны на каждом гектаре земельных угодий предупреждать проявление эрозионных процессов. Эта груп​па мероприятий непосредственно связана с ближайшей задачей зем​леделия— увеличением урожайности культур и повышением про​дуктивности всех сельскохозяйственных земель. В большинстве случаев агромелиоративные мероприятия представляют собой при​емы противоэрозиоиной технологии возделывания культур на скло​нах. На осуществление их, как правило, не требуется больших спе​циальных затрат, а их эффективность становится очевидной сразу после применения.

Перечень агромелиоративных противоэрозионных мероприятий для разных зон страны должен устанавливаться в зависимости от сочетания природных условий территории, состава сельскохозяй​ственных угодий и возделываемых культур. В общей схеме все агро​мелиоративные противоэрозионные мероприятия можно разделить на пять подгрупп:

1. Фнтомелиоратнвные агрономические приемы защиты почв от эрозии.

2. Приемы противоэрозиоиной обработки почв.

3.Специальные приемы задержания снега и регулирования снеготаяния.

4. Агрохимические приемы повышения плодородия почв на скло​нах и защиты от эрозии.

5.Агрофизические приемы повышения противоэрозиоиной ус​тойчивости почв.

1. Фитомелиоративные агрономические приемы защиты почв от эрозии. Под фитомелиорацией понимают разнообразные приемы мелиорации земель с помощью растительности. Наиболее широко принято подразделять фитомелиоративные мероприятия на лесомелиоративные и лугомелиоративные. Основываясь на том, что как многолетние травы, так и однолетние культуры при правиль​ном их размещении и возделывании могут выполнять большую мелиоративную роль, мы полагаем целесообразным наряду с лесо​мелиоративными выделять специальную группу фитомелноративных агрономических мероприятий. Фитомелиоративные агрономи​ческие мероприятия применяются на всех сельскохозяйственных угодьях: пахотных землях, пастбищах, лугах, многолетних насаж​дениях.

Фитомелиоративные агрономические приемы защиты почв от эрозии призваны с помощью многолетних трав и однолетних культур обеспечивать в комплексе с другими приемами защиту почв от эрозии, способствовать восстановлению плодородия смытых почв, повышению продуктивности всех сельскохозяйственных угодий, расположенных на эрозионноопасных землях.

К числу важнейших фитомелиоративных агрономических при​емов защиты почв от эрозии можно отнести следующие:

1. Освоение почвозащитных севооборотов с оптимальным соста​вом культур, обеспечивающим максимальный выход относительно дешевой сельскохозяйственной продукции, наибольшую защиту почв от эрозии и повышение плодородия смытых почв. 

2. Постоянное совершенствование сортового состава культур, возделываемых в севооборотах на смытых почвах, при котором обеспечивается максимальный урожай и наилучшая защита почв от эрозии.

3. Установление оптимальных норм высева культур в севообо​ротах с учетом степени смытости почв. Установить такие нормы с учетом средневзвешенного значения эродированности почвенного покрова рабочих участков полей севооборотов.

4. Контурный посев культур, а при перекрестном севе — второй проход сеялок поперек склона.

5. Освоение почвозащитных севооборотов с полосным разме​щением культур на склонах

6. Посев на парах буферных полос. 

7. Посев на полях с пропашными культурами буферных полос.

8. Применение пожнивных, поукосных и различных вариантов совмещенных посевов культур в противоэрозионных севооборотах, в том числе посевы сидератов.

9. Применение сплошного или полосного мульчирования.     
10. Контурная посадка многолетних насаждений.

11. Посев в междурядьях садов, виноградников и в междурядь​ях других многолетних насаждений буферных полос из многолет​них трав и однолетних культур; черезрядное залужение междуря​дий, мульчирование междурядий.

12. Поверхностная и коренная мелиорация лугов и пастбищ на склонах.

13. Освоение почвозащитных пастбищеоборотов на склоновых землях.

14. Чересполосное освоение малопродуктивных склонов под посевы кормовых культур. 

15. Залужение водоотводящих водотоков.

Конечно, приведенный перечень не исчерпывает фитомелиоративных агрономических мероприятий, которые применяются для защиты почв от эрозии. Особенно следует отметить важность про​ведения в оптимальные сроки всех полевых работ на склоновых землях, учитывая экспозицию склонов, смену почвенного покрова, состояние влажности и температуры почв на различных участках склонов и другие почвенно-климатические условия склоновых зе​мель. Высокое качество проведенных в оптимальные сроки полевых работ в большей степени обеспечивает получение высоких урожа​ев и наилучшую защиту почв от эрозии.

2. Приемы противоэрозионной обработки почв. Все виды обра​ботки почв на склонах должны обеспечивать получение высоких урожаев возделываемых культур и максимальную защиту почв от эрозии. К важнейшим противоэрозионным приемам обработки почв следует отнести следующие:

1. Контурная обработка почв.

2. Глубокая вспашка или вспашка с почвоуглублением.

3. Плоскорезная обработка почв с сохранением стерни.

4. Комбинированная отвально-безотвальная вспашка.

5. Вспашка зяби и подъем пара с одновременным формирова​нием на поле противоэрозионного нанорельефа: борозд, валиков, прерывистых борозд, лунок.

6. Создание на зяби и на паре в эрозионноопасные периоды противоэрозионного нанорельефа: борозд, валиков, прерывистых борозд, лунок.

7. Полосное рыхление, щелевание, кротование почв.

8. Прикатывание почв с одновременным щелеванием, а также с валкованием и щелеванием.

9. Посев с одновременным прнкатыванисм и щелеванием почвы, а также с одновременным валкованием и щелеванием почвы.

10. Посев сеялками с одновременным формированием прерывистых бороздок.

П. Бороздковый посев культур.

12. Осеннее щелевание почвы под озимыми.

13. Весеннее щелевание почвы под озимыми и яровыми культу​рами.

14. Щелевание почвы при обработке междурядий пропашных культур.

15. Прерывистое бороздование и щелевание почвы при обработ​ке междурядий пропашных.

16. Применение различных вариантов минимальной обработки почв на склонах в сочетании с приемами, предупреждающими сток осадков с уплотненной поверхности почвы.

17. Противоэрозионные приемы обработки почв в междурядьях многолетних насаждений: глубокое полосное рыхление, щелевание, кротование, прерывистое бороздование, лункование и др.

18. Противоэрозионные приемы обработки лугов и пастбищ на склонах — щелевание и кротование почвы.

Этот перечень не исчерпывает всех применяемых противоэрози​онных приемов обработки почв. 

3. Специальные приемы задержания снега и регулирования сне​готаяния. Многие рассмотренные ранее фитомелиоративные агро​номические приемы защиты почв от эрозии и противоэрозионные приемы обработки почв в большой мере влияют на задержание снега и регулирование снеготаяния. Но кроме них применяются и дополнительные приемы:

1. Посев кулис из высокостебельных культур на зяби.

2. Расстановка щитов.

3. Применение кулисных паров.

4. Валкование снега.

5. Полосная укатка снега.

6. Полосное зачернение снега.

В разных районах страны одни из этих мероприятий более эффективны, другие — менее эффективны. Применяются и дру​гие приемы для задержания снега и регулирования снеготая​ния.

4. Агрохимические приемы повышения плодородия почв на скло​нах и защиты от эрозии. Один из важнейших методов повышения урожая культур на смытых почвах и восстановления плодородия смытых почв — применение удобрений. Многочисленные исследова​ния показали, что при внесении в эродированные почвы удобрений (конечно, при достаточном содержании в почве влаги) резко повы​шается урожай возделываемых культур, возрастает почвозащитная роль растительного покрова, быстрее восстанавливается плодоро​дие эродированных почв. К числу агрохимических приемов повы​шения плодородия почв на склонах и защиты почв от эрозии отно​сятся:

1. Увеличение доз внесения навоза и других органических удоб​рений, а также азотных удобрений с увеличением степени смытости почв. 

2. Внесение оптимальных норм фосфорных и калийных удобре​ний с учетом степени смытости почв.

3. Внесение в смытые почвы микроудобрений.

4. Применение бактериальных удобрений.

5. Известкование кислых смытых почв.

6. Гипсование засоленных смытых почв.

Эродированные почвы по сравнению с неэродированными отли​чаются другим агрохимическим составом, что выдвигает необходи​мость дифференцированного подбора вносимых удобрений с учетом степени смытости разных генетических типов почв. Также необхо​дима дифференциация способов и сроков внесения удобрений на склоновые земли, обеспечивающая наиболее эффективное исполь​зование удобрений и предотвращающая их снос при формировании склонового стока.

5. Агрофизические приемы повышения противоэрозиоиной ус​тойчивости почв. Для повышения водопроницаемости и противоэро​зиоиной устойчивости почв в настоящее время известно много пре​паратов.

1. Обработка почвы различными полимерами-структурообразователями (полиакриломид, К-4, К-6, К-9 и др.).

2. Обработка почвы латексами.

3. Внесение в почву других препаратов, повышающих противо​эрозионную устойчивость почв.

Лесомелиоративные противоэрозионные мероприятия. Прида​вая очень большое значение агромелиоративным мерам защиты почв от эрозии, вместе с тем нельзя забывать о том, что они часто бывают недостаточны для того, чтобы предотвратить эрозию, осо​бенно при интенсивных ливнях или при интенсивном таянии снега.

Лесомелиоративные  противоэрозионные  мероприятия  по мелиоративному   воздействию   можно   разделить   на   следующие виды:

1. Ветрозащитные лесные полосы, закладываемые на равнин​ных участках рельефа и на пологих склонах по границам полей се​вооборотов, кварталов садов и виноградников, а при необходимо​сти также внутри полей и кварталов многолетних насаждений, которые одновременно иногда способны выполнять и противоэрозионную роль.

2. Противоэрозионные лесные, кустарниковые и лесокустарниковые полосы, закладываемые поперек склонов вдоль границ полей севооборотов, кварталов садов и виноградников, а при необходимо​сти также внутри полей и кварталов многолетних насаждений.

3. Водозащитные лесные и кустарниковые насаждения вокруг водоемов и по берегам рек, а также вдоль оросительных и сброс​ных каналов.

4. Приовражные лесные полосы.

5. Лесонасаждения и кустарниковые насаждения по откосам и днищам оврагов.

6. Облесение силыюразмытых, а также очень крутых склонов, не пригодных для сельскохозяйственного использования.

В зависимости от мелиоративного назначения насаждений и природных условий территории определяются схема размещения и конструкция насаждений, подбирается породный состав, устанав​ливается агротехника посадки и ухода за насаждениями.

При решении вопросов размещения, конструкции и подбора породного состава лесонасаждений следует всесторонне учитывать природные условия территории, четко определяя назначение каж​дого вида лесонасаждений.

Размещение, ширина и конструкция противоэрозионных лесных полос прежде всего должны определяться характером осадков, вы​зывающих склоновый сток и проявление эрозии. В районах, где эрозия вызывается стоком талых вод, эти полосы должны регули​ровать отложение и таяние снега, задерживать сток талых вод и способствовать аккумуляции почвы, поступающей в полосы с рас​положенных выше склоновых земель. В районах, где эрозия вызы​вается стоком ливневых осадков, лесные полосы должны макси​мально замедлять скорости стока ливневых вод и кольматировать смытую с вышележащих участков почву. При размещении лесных полос, определении их ширины и конструкции надо также учиты​вать крутизну, длину, форму и экспозицию склонов, почвенные и другие условия, определяющие степень опасности проявления эрозии.

Очень большое значение для предотвращения заиления водохо​зяйственных объектов имеет посадка лесных полос вокруг прудов и водоемов, а также по берегам рек. Вокруг прудов и водоемов лесокустарниковые полосы должны обладать высоким кольматирующим эффектом. Их основное назначение — очищать воды склоново​го стока от транспортируемых взвесей.

План размещения лесонасаждений на территории того или ино​го хозяйства должен обязательно увязываться с планом лесопосадок прилегающих хозяйств, особенно расположенных на одном водо​сборном бассейне.

Чтобы достичь максимальной эффективности, надо, закладывая лесные полосы, стремиться избегать излишнего изъятия пахотных земель.

При размещении противоэрозионных лесомелиоративных насаж​дений надо учитывать размещение других защитных лесонасажде​ний: пастбищезащитных, прифермских, прикошарных, лесополос по границам хозяйств и сельскохозяйственных угодий, вдоль шоссей​ных и железных дорог, вокруг и внутри населенных пунктов, а так​же лесонасаждений, закрепляющих пески, защищающих ветроударные склоны с легкодефлируемыми почвами, и др.

В первые годы молодые деревца не могут существенно умень​шить проявление эрозии, поэтому очень важно, чтобы посадки леса на крутых склонах и оврагах велись в комплексе с агромелиоратив​ными и гидромелиоративными противоэрозионными приемами. Эти комплексы мероприятий должны способствовать прекращению или резкому уменьшению эрозии сразу после проведения посадки и тем самым создавать условия для быстрого роста лесных насаждений.

Для того чтобы обеспечить регулирование таяния снега и стока ливневых осадков, противоэрозионные лесонасаждения, как прави​ло, должны закладываться в комплексе с гидротехническими соору​жениями.

Ветрозащитные лесные полосы, размещаемые на равнинных площадях и на противораздельных пологих участках склонов, на​чиная от водораздела, должны способствовать более равномерному распределению снега и регулировать его таяние; они выполняют большую роль как ветроломы, уменьшают опасность развития де​фляции, создают хороший микроклимат, который благоприятству​ет получению высоких урожаев культур. Защитные полосы разме​щаются на всех сельскохозяйственных землях: на пашне, в садах, виноградниках, на пастбищах. В литературе такие полосы называ​ют полезащитными, почвозащитными, ветрозащитными, ветроломными, протнводефляционнымн. Нам представляется наиболее удач​ным термин ветрозащитные лесополосы. Он наиболее полно характеризует основную роль этих насаждений — защищать все сельскохозяйственные угодья от ветра, а следовательно, и от про​явления дефляции.

Гидромелиоративные противоэрозионные мероприятия.    

В систе​ме мер, направленных на защиту почв от эрозии, большое значение имеют гидромелиоративные мероприятия — гидротехнические со​оружения, в задачу которых входит задерживать или регулировать склоновый сток. К гидромелиоративным мероприятиям относятся также работы, связанные с мелиорацией разрушенных эрозией земель и освоением крутых склонов (засыпка промоин и оврагов, выполаживание откосов оврагов, планировка склонов, террасиро​вание и др.).

Гидромелиоративные противоэрозионные  мероприятия можно разделить на следующие виды: 

1. Распылители стока.

2. Лиманы на ложбинах для задержания и использования вод склонового стока.

3. Террасы различного типа.

4. Водоотводные каналы на склонах для перехвата и отвода большого склонового стока талых и ливневых вод.

5. Склоновые водоемы с водоподводящими валиками и канава​ми для задержания и использования вод склонового стока.

6. Водозадерживающие и водоотводные валы и канавы перед вершинами оврагов.

7. Овражные гидротехнические сооружения — вершинные и дон​ные (перепады, быстротоки, консоли и др.).

8. Плотины в оврагах и балках.

9. Приемы подготовки к сельскохозяйственному использованию сильно расчлененных линейной эрозией склоновых земель (засып​ка промоин и мелких оврагов, выполаживание откосов более круп​ных оврагов, а также планировка поверхности сильно расчлененных склонов).

10. Гидротехнические меры, направленные на предупреждение ирригационной эрозии на склоновых землях (тщательная плани​ровка поверхности участка орошения, нарезка борозд орошения в строгом соответствии с проектом, укрепление водосбросов и т. д.).

Очень важно, чтобы приемы защиты почв от эрозии применя​лись именно в системе, взаимно дополняя один другой. Вся система противоэрозионных мероприятий должна строиться по глубоко про​думанному плану. Наряду с различными агромелиоративными мероприятиями, которые относительно равномерно распределяются на всей площади эрозионноопасных сельскохозяйственных земель и в принципе на каждом метре должны предупреждать проявление эрозии, по всему водосбору на определенном расстоянии одна от другой должны размещаться лесные, лесокустарниковые и кустар​никовые буферные полосы, распылители стока, лиманы по ложби​нам и другие гидромелиоративные приемы, призванные замедлять появляющийся сток, перехватывать хотя бы часть воды и смытой почвы с расположенных выше участков водосбора.

Нижняя защитная линия из лесомелиоративных и гидромелио​ративных мероприятий должна размещаться на прибалочных и приовражных землях, в балках и оврагах, вокруг прудов и водое​мов, по берегам рек. Эти мероприятия призваны предотвращать дальнейшее развитие линейной эрозии, частично или полностью задерживать воды склонового стока и смытую почву, защищать балочные земли и пруды от заиления.

К сожалению, иногда борьба с эрозией почв проводится без всесторонне разработанного плана; применяются отдельные, не свя​занные одна с другой противоэрозионные меры. Бывают случаи, когда необоснованно переоценивается роль одних приемов в борьбе с эрозией и недооценивается — других. Все это снижает эффектив​ность проводимых работ, направленных на защиту почв от эрозии.

В борьбе с эрозией особое внимание должно уделяться качеству выполнения противоэрозионных работ, так как прорыв одного звена нередко, словно цепная реакция, вызывает прорыв всех лежащих ниже по склону звеньев, регулирующих сток и защищающих почву от эрозии. Необходимо сочетать меры по защите почв от эрозии с периодическим проведением работ по уходу и ремонту за отдель​ными лесомелиоративными и гидромелиоративными противоэрози​онными мероприятиями. 

Выше были перечислены группы мелиоративных противоэрози​онных мероприятий и основной состав приемов, входящих в эти группы. Из этого большого арсенала необходимо для конкретных условий той или иной территории выбрать такое содержание систе​мы противоэрозионных мероприятий, которое было бы наиболее эффективно. При этом не обязательно, чтобы в состав системы, применяемой на небольшой территории водосборного бассейна или отдельного склона, входили и агромелиоративные, и лесомелиора​тивные, и гидромелиоративные  мероприятия.

 Здесь важно подчеркнуть, что для сельскохозяйственных предприятий оптимальная система противоэрозионных мероприятий должна предусматривать наибо​лее продуктивное использование всех земель, увеличение валового сбора сельскохозяйственной продукции, повышение ее качества и снижение себестоимости. Очевидно, оптимальные противоэрозион​ные системы должны разрабатываться на разных уровнях райони​рования— от крупных природных зон до водосборных бассейнов балочных систем и отдельных склонов.

Контрольные вопросы:

1 Роль почвенного покрова в биосфере?

2 Какие виды эрозии Вы знаете?

3 Причины проявления эрозионных процессов?

4 Как влияет эрозия на компоненты окружающей среды?

5 Расскажите о типах водной эрозии.

6 Расскажите об уравнении ливневого стока, предложенное Уишмайером-Смитом.

7 Какие показатели влияют на противоэрозионную стойкость почвы?

8 Что собой представляет коэффициент увлажнения?

9 Расскажите о мерах борьбы с эрозией почв?
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