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Особенности стратегического планирования на сельскохозяйственных предприятиях Казахстана

Казахстан является аграрно-индустриальной страной. На наш взгляд, республике конкурировать с экономически развитыми странами в сфере производства высокотехнологических продуктов в ближайшем будущем очень сложно. Однако использовать свой аграрный потенциал в сфере производства и реализации сельскохозяйственной продукции вполне реально. 


Сегодня наша республика вошла в число первых семи стран мира, экспортирующих зерно пшеницы и муку. Эта ниша на международном рынке является важной, так как «производство продуктов питания является самым первым условием жизни непосредственных производителей и всякого производства вообще» [1]. В этом смысле республика располагает всем необходимым для укрепления своих позиций на международном рынке, где востребована экологически чистая казахстанская сельскохозяйственная продукция. Тем более, по прогнозам Комиссии ООН по продовольствию и сельскому хозяйству (ФАО) в ближайшее 3 года производство зерновых культур будет сокращаться из-за неблагоприятных природно-климатических условий и уменьшения посевных площадей. Несмотря на то, что мировые запасы зерновых в 2009 году составили 499 млн.т, потребность в них будет сохраняться постоянно. Этому будет способствовать два важнейших фактора: рост потребления зерна в развивающихся странах в связи с постоянно растущим населением и увеличение переработки зерна в технических целях. Казахстан в состоянии ввести в оборот еще около 6 млн.га посевных площадей [2]. В таких условиях у исследователей, руководителей сельскохозяйственных формирований возникают, вполне естественно, вопросы по стратегическому планированию деятельности предприятия выбором подхода к методическому обеспечению процесса формирования стратегии сельскохозяйственного предприятия важнейшим является вопрос повышения производительности труда сельского труженика за счет «грамотного заимствования и доработки западных технологий» [3].

Ориентация стратегического планирования сельскохозяйственного предприятия только на благоприятную внешнею среду, сохраняющею высокий спрос на производимую продукцию, может привести к стратегическому фиаско [4]. Поэтому нельзя сбрасывать со счетов внутреннею среду предприятия, использование внутреннего его потенциала для снижения себестоимости производимой продукции, повышения производительности труда, которые в конечном счете ведут к усилению конкурентоспособности создаваемых в стране товаров и услуг.


Нынешний этап стратегического планирования в аграрных предприятиях Казахстана будет осуществляться в новых условиях: 
а) увеличивающийся спрос на экологически чистую сельскохозяйственную продукцию Казахстана; 
б) новые, более благоприятные условия реализации на рынках стран Таможенного союза с 1 января 2010 года; 
в) «продвижение» казахстанской продукции в европейские страны, благодаря новым условиям Таможенного союза; 
г) создание единого экономического пространства с 1 января 2012 года со свободным перемещением капитала и рабочей силы в рамках Таможенного союза, что создаст новые условия для стратегического планирования на микроуровне.


Стратегическое планирование на сельскохозяйственных предприятиях Казахстана отличается следующими особенностями:
а) аграрный сектор как отрасль народного хозяйства по самой своей природе менее конкурентоспособен, что уже затрудняет создание конкурентно способной продукции;

б) сельское хозяйство в существенной мере зависит от природно-климатических условий, особенно в зоне рискованного земледелия Казахстана. Поэтому возникает объективная необходимость образования и развития страховых фондов, регулируемых государством;

в) значительное влияние определяется неустойчивостью цен на сельскохозяйственную продукцию, систематическими их колебаниями не только от погодно-климатических условий, сколько от продолжительности производственного цикла, а также конъюнктуры рынка и сезонного характера конечной продукции сельскохозяйственного производства. Следствием этого как показывает практика, является неустойчивость и колебание доходов хозяйствующих субъектов в аграрном секторе;

г) известно, что этот сектор экономики отличается высокой капиталоемкостью, более длительным сроком окупаемости по сравнению с другими отраслями, низкой прибыльностью капиталовложений в эту отрасль, а усилия и инвестиции самих вновь образованных хозяйствующих субъектов пока явно недостаточны;

д) неравенство хозяйствующих субъектов в аграрном секторе по сравнению с другими отраслями производства, что вызывается самой спецификой сельского хозяйства как отрасли с высокой степенью производственно-хозяйственного риска и меньшей степенью концентрации и специализации производства, для продукции которой сохраняется диспаритет цен. Отмеченное неравенство было и остается в различных социально-экономических условиях и требует государственного вмешательства.


В условиях, когда Казахстан стал одним из членов мирового общества, он не может не испытывать на себе влияние этого сообщества. Данная ситуация усугубляется тем, что наша республика во многом зависит от конъюнктуры на мировых рынках. Происходит это в силу того, что экономика Казахстана носит ярко выраженный экспортно-сырьевой характер. Поэтому в ближайшие 5 лет стратегическое планирование на аграрных предприятиях Казахстана будет основываться на этих объективных особенностях.              
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