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О премии программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера»
для молодых ученых

Международный координационный совет Программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ) объявил о начале приема заявок от кандидатов на присуждение в 2019 году премии «Молодые ученые».
Ежегодно МАБ предоставляет молодым ученым премию в размере до 5000 долларов США в поддержку их исследований по экосистемам, природным ресурсам и биоразнобразию.
Для участия казахстанскому Национальному комитету Программы «Человек и биосфера» предлагается отобрать кандидатов, отвечающих критериям, с учетом фактора гендерного баланса, заполнить и одобрить заявки и направить документы в Секретариат МАБ (MAB Secretariat, Division of Ecological and Earth Sciences, UNESCO, 7 Place de Fontenoy, 75352, Paris SP 07, France, email: mab.awards@unesco.org ). Последний срок принятия заявок –            15 декабря 2018 г.
Подробная информация о Программе премирования молодых ученых в рамках программы молодых ученых в рамках программы МАБ, включая критерии и условия отбора, и форма заявки доступны по следующему адресу: http://www.unesco.org/new/en/natural-sciences/environment/ecoloQical-sciences/man-and-biosphere-programme/awards-andprize/mab-young-scientists-awards/how-to-apply 
